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La sessici, suxpesa ahir, es repr&i a: les deu del mati i set 
minuts. Presideix el president del Parlament, acompanyat 
de tots els membres de la Mesa, En qual és assistida per  
l’qfiuial major i la lletrada Sra. Andrcu. 

AI hauc del Govern seuen la consellera de Governacid i 
els consellers d’Ensenyament, de Política Territorial i 
Ohres Públiques, d’Agricultura, Ramaderia i Pesca, de Tre- 
boll, de Justiciu, d’lndústria i Energia, de Benestar Social i 
de Medi Ambient. 

El Sr. PRESIDENT: Es reprh  la sessió. 

Preguntes 

Passem al quinzi: punt de l’ordre del dia, que s6n prcgun- 
tes amb resposta oral, 

Preguntes acumulades relarives al Salíi de 
I’Ensenyument de 1 ’any 1993 

La prirncra pregunta és sobre el Sa16 d’Ensenyament de 
]’any 1993, que formula el diputat senyor Jaume Jan@. Td la 
paraula. 

El Sr. JANE: Grhcies, senyor prcsident. Li prego que do- 
ni per retirada la pregunta nimero l i també la nlimero 2, 

Grhcies, senyor president, senyarcs i scnyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Queden retirades. 

Preguntes acuinulades relatives a les 
pet i t e s exp 1 o tac i uns ag rh rie s 

La pregunta número 3, sobre les mesures previstes per 
irnpcdir les aparicions a les petites explotacions agrjries, 
que formular2 el diputat senyor Josep Ignasi Llorens i Tor- 
res, que té la paraula. 

EI Sr. LLOFENS: Senyor president, bon dia. El que vol- 
dria & demanar-li permís per podcr-les acumular totes, per- 
que n’hi ha diverses, s’ha pogut veurc, a l’ordre del dia. 

El Sr. PRESIDENT: En té quatre. 
El Sr. LLORENS: Llavors seria acumular ... 
El Sr. PRESIDENT: Quatre. 
El Sr. LLORENS: ... la 3, la 4, la 5, la 6 i ,  si hi entressin, 

EI Sr. PRESIDENT: D’acard. 
El Sr. LLORENS: La pregunta número 3 6s preguntar al 

Conscll Exccutiu sobre Ics mesures previstes per impedir la 
desaparició de Ics petites explotacions agriries ..., Ia h i g  al 
senyor conseller, 

La pregunta nDrncro 4, tamb6 al senyor conseller: és pre- 
guntar-li sobre el número d’expedients prcscntats a I’cmpa- 

la 13 i la 14. 

ra del Decret I887 i quin 6s el seu estat actual de tramitació. 
La pregunta número 5 6s sabrc les raons per les quals 

han estat exclosus vint-i-dos afectats de Ics subvencions per 
a paloliar els danys produ’its per les vcntades en cl terme mu- 
nicipal d’ Alfes, produi’des el 29 de setembre de 1992. 

La pregunta 6 6s preguntar sobre la possibilitat que 1’Ins- 
titut Catali de Crkdit Agrari renegocii’ amb el fructicultors 
lleidatans els deutes que hi tenen. 

Sobre aquest mateix assumpte, la pregunta n6mero 13, 
formulada d’una altra manera, per prcguntar sobre cl nom- 
bre d’agricultors lleidatans afectats pel requeriment de pa- 
gaments i notificacions d’embargament de 1’Institut Catal; 
de CrEdit Agrari. 

I, per últim, la prcgunta número 14 fa referencia a les 
mesurcs preses o previstes per ajudar els agricultors de la 
conca del Segrik afectats per la calamarsada del dia 26 
d’abril de 1993. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. T6 la paraula el se- 
nyor consellcr. 

El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADE- 
RIA I PESCA (Francesc Xavier Marimon): Si, scnyor presj- 
dent. Senyors diputats, be, la primera pregunta quant al 
tema de petits agricultors, que en la seva pregunta diu que jo 
vaig fer unes declaracions i ja crec que va quedar aclarit en 
una anterior intervenció, que va ser una mala intcrpretació 
del periodista, doncs, ju  mai vaig dir que havien dc dcsapa- 
rkixer les petites explotacions, sinó que vaig dir que havien 
de desaparkixer les petites parcclks, que no és pas el ma- 
teix, no? 

Des del Departament d’Agricultura fem tot el possible 
per consolidar i promoure, doncs, l’ampliació de la superfí- 
cie d’explotació de totes Ics petitcs explotacions. Llavors, 
dones, hi ha tot un seguit d’ordres, doncs, dcs dc I’Ordrc de 
I ’  I de juny del 92, en qui: s’establcixcn cls ajuts per a la mi- 
llora de I’efichcia d’estructures agrhries, que són cls plans 
de millora; cl Dccret 42 del 89, també al rkgim d’ajuts per a 
l’adquisició de finques amb la finalitat de consolidar la basc 
territorial, suficient per assegurar la viabilitat de l’empresa ... 
Be, dcsprés hi ha tot un seguit d’altrcs petites ordres que 
serveixen, per6 nosaltres tarnbi he de dir que l’aspecte de 
ressaltar que solament no es discrimina sin6 quc cs potencia 
l’emprcsa petita agrhria és que el tractament que nosaltres 
fem, doncs, per a les subvencions i perquk s’hi pugui acollir 
la gent, doncs, partim que vostk sap que la renda provinent 
de I’explotació sigui major al 50%, doncs ja  el considerem 
agricultor a tita1 principal, que si la renda provinent de l’ac- 
tivitat agrhria és major del 25% de la renda total i el treball 
igual o supcrior a1 50%, doncs també la considcrern. 

Vol dir quc procurem incloure dintre de totes les passibi- 
litats d’ajuda tots els agricultors passihlcs. 

A la segona pregunta, carresponcnt al 1887, cn aquest 
moment hi ha cursades 1837 peticions, de Ics quals, n’hi ha 
tramitadcs 1352. D’aquestes, doncs, n’hi ha tot un seguit ..., 
si a voste li intcressa també pcr capítols, tarnbb li podria 
mencionar a qu& corresponen. De pnmcra instal*laciÓ de jo- 
ves, els expedients presentats s6n 413, eIs aprovats en 
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aquest moment són 205. Corresponen: 22 a Barcelona, 32 a 
Girona, 126 a Lleida i 25 a Tarragona; aquests són els apro- 
vats. Els demanats s6n 61 a Barcelona, 39 a Girona, 184 a 
Barcelona i 129 a Tarragona. Per un import de 606 milions 
de pessetes, no? 

En plans de millora n’hi ha 592 presentats. ”hi ha 492 
d’aprovats, que corresponen -li dir6 els presentats, dels 
aprovats ja veu vostk el percentatge-: són 148 a Barcelona, 
57 a Girona, 232 a Lleida i 155 a Tarragona; per un valor de 
132 milions de pessetes. 

D’introducció a la comptabilitat n’hi ha 73 presentats, 
n’hi ha 24 d’aprovats, que corresponen 8 a Barcelona, 4 a 
Girona, 56 a Lleida i 5 a Tarragona. El valor total són prhc- 
ticament 1 1  milions de pessetes. 

Per it l’agrupació de gestió, només n’hi ha 4 de presentats 
a Barcelona, pcr un valor de 12 milions de pessetes. Per a 
mesurcs forestals, n’hi ha presentats 2 a Barcelona, 11 a 
Lleida i 2 a Tarragona. Són IS en total. N’hhi ha d’aprovats, 
en aquest moment, 7 i la subvenció són des milions i mig. I 
per compra de terres n’hi ha presentats a Lleida i a Tarrago- 
na, perb nomes n’hi ha presentats 2, per un valor de ..., a 
veure. .. (Pausa.) No hi ha el valor; en aquest moment s6n 
uns expedients en trhrnit. 

I per a beques, doncs, n’hi ha dc soldicitades 85 a Barce- 
lona, 87 a Girona, 500 a Lleida i 173 a Tarragona, que sbn 
845, per un valor de vora vint milions de pessetes. 

Aquest és l’estat actual del 1887. 
La següent pregunta ... (Pausa.) S í ,  era els ajuts per sub- 

venir a les despeses i els danys originats per les ventades al 
terme municipal d’Alf&, del Segrii. Bé, jo crec que la pre- 
gunta que vost2 fa ve donada per una informaci6 de premsa 
i, probablement, per un petit problema que va sorgir en el 
mateix poble. De fet, la relaci6 dels afectats era de vint-i- 
dues persones, si bé és cert que hi havia tres persones, que 
eren tres persones joves que havien muntat unes granges de 
vedells, que van sofrir uns danys excepcionals. Llavors, en 
la valoracici que es va fer hi va haver unes diferkncies de va- 
loració entre diferents tkcnics i llavors cl que sí  que a tot- 
hom semblava clar era que els tres afectats primers era 
cldssim i tothom hi va estar d’acord, pel mateix i per IIQ 

ajornar-ho varn fer la resolució, i, en aquest moment, des de 
fa prhcticarnent un mes est& aplicada la resolució a les altres 
dinou persones, perquk vam haver de fcr valer d criteri dels 
tkcnics del Consell Comarcal en la valoració dels danys, pe- 
rh després jo, amb molt de gust, li puc donar la relaci6 de 
tots, perb sí que li he de dir que a Alfés s’ha contemplat tot- 
hom i cada un de tots els afectats. 

Si hi va haver aquesta diferenciació, era senzillament 
perqui? hi havia tres afectats que es veia malt clarament i 
que tothom hi estava d’aacord; i en canvi, en la valoració 
dels altres afectats hi havia una diferkncia dc criteris de 
danys entre una valoraciij d’ arquitectes o enginyers particu- 
lars i els dc I’Ajuntament, i llavors nosaltres vam sotmetrc- 
ho a consideraci6 del Consell Comarcal, que va fer -per 
dir-ho d’alguna manera- d’homc bo, En aquest moment hi 
ha una total entesa entre tothom, perquk les diferkncies tam- 

poc eren notables, perb bé, si  que van sortir unes petites di- 
ferimcies, i el tema esta resolt. S i  voI, aquí li porta cbpia de 
la resoluci6, perb ja esta arreglat. 

(Pausa.) 
La següent pregunta era de 1’1nstitut Catal& de Crkdit 

Agrari, i renegocia amb els fructicultors lleidatans els deu- 
tes que hi tenen. Jo, en principi, li he de dir com a filosofia 
quc ]’Institut Catal9 de Crkdit Agrari sempre esta disposat 
-sempre esta disposat- a renegociar els deutes. Ara, quan 
l’interessat no es presenta, ni que sc’l requereixi, evident- 
ment, arriba un moment en que s’executen. També he de dir 
que en aquesta pregunta concreta, que és el tema dels crk- 
dits aquells de la fruita, nosaltres ..., s’I ha enviat -o sigui, no 
s’esth executant ningú, aixb també li ho he de dir-, s’ha en- 
viat la notificaci6 que s’executarh a tretze persones. He de 
dir que n’hi havia 561, d’aquests préstecs, per un import de 
1.349 milions de pessetes, i que resta un capital viu dc 820 
milions de pessetes. 

Aquests agricultors que se’ls ha notificat he de dir que 
són la gent que no ha pagat; que no ha pagat, no aquest any, 
sinó l’any anterior. Nosaltres, aquest any, veient la dificultat 
del sector, vam fer una moratijria mitjangant Fa qual assu- 
m i m  els interessos. Al Departament d’ Agricultura, hi havia 
una rnoratbria d’un any en el pagament. El que passa és que 
hi havia senyors que dc E’any anterior no havien pagat les 
quotes -i alguns amb anterioritat; més ben dit, hi ha algun 
senyor que no havia pagat mai-, i llavors entenem que nos- 
altres hem d’executar. Ara, jo si  que li ho dic: si qualsevol 
d’aquestes tretze persones ve a I’Institut Catah de Crkdit 
Agrari i vol renegociar el seu deute, nosaltres l’escoltarem. 
De totes maneres, evidentment, demostra que de 561 prés- 
tecs, que tothom els compleixi exceptuant tretze persones, 
vol dir que les mesures apIicades han estat correctes. 

La següent pregunta era tmb6  referent als préstecs de 
l’hstitut de Crkdit Agrari referents a altres temes. Molt bé, 
jo li ho llegiré perque aixb és més ... Aquests requeriments ..., 
bé, aquestes cartes que hem enviat ara, primer, no podem 
considerar-les COM a requeriments de pagaments; senzilla- 
ment el que hem fet 6s rccordar a la gent, doncs, que estan 
impagats i que han de pagar. I tampoc Ics cartes -i scgura- 
ment vosti: en deu tenir alguna-; veurh que no especifiquem 
una data limit de pagament; sí que els estern dicnt que són 
impagats i que si no ens v h e n  a veure, o si no paguen o 
s’atansen, doncs, que executarem. Perb, en principi, la carta 
corn a tal es pot entendre corn un anunci, pera mai no es pot 
-ho dic per la seva pregunta- entendre carn un requeriment 
de pagament, perquk no ho és. 

El nombre de prestecs formalitzats per 1’Institut de Crk- 
dit Agrari amb agricultors de les terres de Lleida que estan 
afectats pcc aquest requeriment 6 s  de 87, per un import dc 
288 milions de pessetes. De totes maneres he de dir que ai- 
xb, que pot semblar molt alt, n’hi ha 50 que corresponen a 
una cooperativa i que s’ernlpartcn 250 milions de pessetes; 
vol dir que és la cooperativa de Balaguer. En realitat, doncs, 
els agricultors afectats fora d’ aquesta cooperativa, com 
comprendran, si nj hi ha un plec que és de 250 i cl total és dc 

, 
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288, els agricultors que requerim, doncs, són molt poquets, 
no? Bé, 6s un tema que són persones, doncs, que no com- 
pleixen els acords pactats amb I’ICCA i que entenem que 
se’ls ha d’executar; se’ls hawrh d’executar. Perb, j a  dic, de 
moment només és un avís. I en cas de la cooperativa de Ba- 
iaguer, doncs, estem treballant amb la Junta per veure de 
trobar-hi una solució possible. Perb he de recordar que 
aquests préstecs són préstecs particulars d’ aquestes persones 
que no s6n de la cooperativa, que fa a vegades difícil trobar- 
10s una solució. 

Quant a 1’última pregunta, que és la de les pedregades 
que es van produir abans que algunes persones asseguressin, 
bé, vostE sap que al Departament d’Agricultura, juntament 
amb les organitzacions professionals, des de fa quatre anys 
fa una política molt forta d’aconseguir que la gent asseguri. 
Ha estat una politica, jo crec, molt encertada; en aquest mo- 
ment, doncs, hi ha trenta-quatre mil assegurances; s’ha du- 
plicat el nombre aquests darrers anys d*asscgurances. I 
llavors aquesta gent que no va assegurar, s’ha de dir que 
l’asscguranp integral la podicn havcr portat a terme; el que 
no pudien havcr portat a terme era l’asseguranqa per pedra, 
puntualment. Pero I’asseguranga integral ja la podien havcr 
fet, De totes manem, jo vull recordar que el Departament té 
oberta una linia, que és cxactamcnt la mateixa que hem uti- 
litzat pcr a Alfés -perque si vosth sap quc no hi ha una linia 
oberta i aprovada per RrusseHes, no hi ha manera d’ajudar-, 
hi ha una línia oberta, que 6s una linia de &dit de T’Institut 
Catallh de Crkdit Agrari destinada a ajudar els agricultors i 
ramaders que hagin sofert phdues corn a conseqühcia dc 
fenbrnens mcteorolbgics i altres situacions excepcionals, 

De totes maneres I’informc detallat d’ aquesta pedregada, 
doncs, tot i que en principi va semblar molt alarmant, la re- 
alitat és que Ics pkrducs de collites han estat sensiblement 
inferiors a Ics estimades en principi. Jo he de dir que fins 
aquest moment, tot i que nosaltres vam comunicar a la gent 
que hi havia aqucsta possibilitat de línia d’ajut, fins aquest 
morncnt al Departament ningú s’hi ha acollit. Perb vull dir, 
que ho &piga, que, en tot cas, hi ha una linia de possibilitats 
oberta per a aquestes persones. 

Molt bé; rcsto a les seves preguntes. Suposo que voldra 
algun ac 1 arimen t , 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcics, senyor conseller. El 
senyor Llorens pot repreguntar. 

El Sr. LLORENS: Si, grkcies, senyor president; @cies, 
senyor conseller. Miri, dc Ics seves rcspostes a les meves 
preguntes, doncs, n’hi ha hagut unes que m’han convenpt 
més que unes altres. Dintre d’uun clima d’escepticisme, que 
vostk considerar& que 6 s  justificat, dcsprés dc l’bltima J ~ O -  

ci6, quc va comptar amb una aprovació unhnime de tots els 
grups dc la cambra i després resulta que erts vam trobar amb 
la sorpresa que alguns ho havien fet pcrqub s’havicn equi- 
vocat. 

A mi m’agradaria fer algunes precisions, senyor conse- 
llcr. Sobre el quc vost6 cn públic va dir, totes les S ~ V G S  de- 
claracions tenen unit gran rellevincia als mitjans 
informatius. Que vostk digui a Lleida quc cls petits i mitjans 

agricultors han de desapareixer -bi, esperi’s-, llavors, aixb 
representa que per al sector agrari, que vosti: coneix molt 
bé, que passa uns crítics moments, representa doncs una 
desmoralitzaci6 mks, a més vinguda del conscllcr del Go- 
vern de casa. 

I vostk cm va dir en ocasi6 del debat de la interpeHaei6 
que vaig presentar sobre la modificació de la Llei d’infraes- 
tructures hidrhuliques, a la qual segueix una moci6 que su- 
poso que avui contestara el nou conseller de Territorial, 
vostE ... Bé’, jo,.,, vast& el que em va dir en aquells moments 
és que havia dit que el que havia de desaparkixer eren les 
petites parcel-les. I naturalment, llavors nosaltres varn entrar 
en un dihleg i vam dir que el procés previ de concentraci6 
parcel-liria és un procés molt bptim per a optimitzar els re- 
cursos. Perb aquelles declaracions estan allí, corn unes al- 
tres, quan vostk ha dit que e1 defecte ..., o sigui que el 
problema que tenen els fructicultors lleidatans és que no 
produeixen suficicnt qualitat. I totes aquestes coscs contri- 
bueixen a desmoralitzar. I jo no li demana ..., vostk sap que a 
mes, tan bé C Q ~  jo, quc la prcmsa a vegades deforma les de- 
claracions que nosaltres fem, per6 jo crec que DO seria mas- 
sa dificil que vostks, no cal quc digui (<donde dije “ddigo”, 
digo “Dicgo”,), perh si  que s’ho fes venir bé i que digues 
que els petits agricultors tenen el mateix esdevenidor en 
agrupacions o amb fórmules que comptaran amb totes les 
ajudes dc la Censeileria. Per& vaja, em dono per satisfet 
perquE estic segur que vostk, és aquest el sentit dc les decla- 
racions que va fer i les rcctificarh quan tingui ocasi6. 

Miri, sobre I’assumpte d’Alfh, doncs, bé, molt bé; jo 
me’n vaig assabentar per la premsa, perh tot scguit em vaig 
reunir amb tots els afectats, perquk, bé, doncs, tinc la sort 
que els pagesos em demanen quan hi ha un problema i pen- 
so que amb aixb estern complint amb les fmcions de l’opo- 
sició, que és col4aborm amb vosths, criticar aquelks 
gcstions que ens semblen que no s6n prou correctes o insu- 
fi ci ents, . . 

Ara, me n’alegro que aixb s’hagi arreglat, perij, la veritat, 
vostk convindrg amb mi que despres d’aquells mals, que 
van pujar a 60 milions de pessetes, dc la presEncia immedia- 
ta del conscller Gomis -aixb sí, acompanyat de les chrneres 
de televisi6 de TV3, aquestes no falten-, i Ilavors, doncs, di- 
guem, aqueiIs pagesos van tenir unes expectatives, van fer 
una valoració per a tots vostks i n’hi va haver 23 -no 22, 
23-, d’afectats. I llavors rcsulta quc només se’n paga per 
una valoració de 60 milions. I resulta que vostes només pa- 
guen a tres pcr 7 milions i mig de pessetes. 6s clar, aquclls 
pagesos, doncs, se’n feien creus, i em van cridar a mi, i 
aquest és el sentit de la pregunta: b&, ara gu& els donar& vos- 
tk, a aquests 19 que queden? Subvencions a fons perdut, 
igual, pcr a la totalitat, igual que se’ls va donar als tres, al 
tres primers que han cobrat? BL, conformcs. Doncs, b@, j o  
no si5 si ha sct per l’actuació de l’oposici6 O pcls pagesos 
que han protestat, perd me n’alegro que aquesta cosa s’hagi 
satisfet. 

Per últim, sobre la renegociaci6 del deutc dcl sector agra- 
ri; bé, miri, han arribat -vostk ho sap- unes cartes de rcque- 
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riments de pagament i de notificacions d’embargarnent a 
agricultors que no havien pagat o s’hm endarrerit en les 
amortitzacions de préstecs concedits per ]’Institut Catal& de 
Cr6dit Agrari. S6n impagats del 85 al 91; la majoria corres- 
ponen al 89, que van demanar aquests prkstecs per fer front 
a una pedregada; n’hi ha també que corresponen al 91, per 
les gelades que hi va haver; n’hi ha uns altres que els van 
demanar per SL la reconversió i reestructuracici de les explo- 
tacions agrhics -ho faig per situar el debat en el mateix ni- 
vell de detall en all6 que vostt: m’ha contestat, encara que 
no tingui els números tan precisos. Tambi l i  vull dir quc 
l’any 91 es van fer 70 sol~licituds i ]’any 90 se’n van fer 320. 
Vostl: sap que el pagks ja cada vegada té menys capacitat 
d’endeutament i cada vegada ja vol demanar menys quartos, 
i voste sap tan bé com jo, perquk té una procedencia d’una 
família pagesa i s’hi ha dedicat, que cl pagks sempre paga. 
El pagks sempre paga; quan no paga és que no pot pagar. 

I és clar, en aquests moments els arriba aquesta carta 
amb una notificació d’embargament, amb un requeriment 
de pagaments, OR jo crec que faltava, precisament, que V Q S ~ ~ ?  

digués que hi havia la possibilitat que cs posessin en contac- 
te amb la Conselleria per tenir l’opomnitat de renegociar el 
deute, perquk estic segur que pagaran. Dc qu5 es tracta? 
D’arnpliar el termini, de dir com ho pots pagar; i estic segur, 
pcrquk vostk sap que una de les CQSW que més es mira als 
pobles i que es té mes en compte en el prestigi dels pagesos 
és <caquest paga, aquesta casa no paga)). Llavors, se’is ha de 
donar facilitats. En aquests moments, on hem tingut un en- 
fonsament dels preus de la fruita a causa dels accidents me- 
teorolbgics, a causa de la sobreproduccib, a causa de les 
importacions massives de, fins i tot, pdisos tercers no cornu- 
nitaris, jo penso que no s’ha d’afegir cap tipus d’iintran- 
quil-litat ni en forma d’algunes declaracions que poden ser 
tergivcrsadcs, cn tat cas, una mica imprudents, que es poden 
rectificar, i cn forma d’uns requeriments que jo crec que en 
aquests moments s’havien d’haver enfocat d’una altra ma- 
ncm 

A mks, les meves xifres del 85 al 91 són que el nombre 
d’expedients que s’han demanat són mil -mil a tot Catalu- 
nya-, per un import de 2.600 milions de pessetes; 6s a dir, 
que estem parlant de quantitats modestissimes, perquE ve a 
ser una mitjana de 2,65 milions dc pessetes ..., 2.600.000 
pessetes per a cada pag@s. Espantar-los d’aquesta manera, 
que els embargaran les finques, que els notificaran que els 
requeriment del pagament ..., a mi em sembla que és inne- 
cessari. I no estaria de mes que ..., jo li demano aquí en 
aquests moments, aprofitant en aquest trhmit parlamentari, 
que amb una atenta carta vostk els digués que esth disposat, 
tal corn ha dit aquí en aquest Parlament, en aquesta cambra, 
a trobar una fdrmula, perque ens interessa a tats; interessa 
als pagesos, els interessa a V Q S ~ ~ S ;  als que menys els interes- 
sa es veu quc 6s a aquests companys d’aquí de l’hemiciefc 
que em fan perdre el fil, perb, b6, naturalment, cadasc6 a 
vegades té una interpretació molt particular de la cortesia 
parlanicnthri a. 

Grhcics, senyor conseller. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcics, senyor Llorens. El 
senyor conseller pot contestar la repregunta, 

El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADE- 
RIA I PESCA: Molt bé, senyor president, senyors diputats. 
Be, jo, quant a les declaracions, evidentment, miri, l’ende- 
mA va sortir una rectificacid del mateix diari. Per tant, jo ja 
ho considero contestat. Quan diu veste que les meves decla- 
racions a vegades poden produir intranquilWat, és cert, És 
cert i ,  en tot cas, no les faig d’una manera alegre, sin6 d’una 
manera molt conscient. El que no es pot fer en aquest mo- 
ment és, al pagks, daurar-li la pindola, i quan nosaltres, en el 
tema de la fruita, que vostk bé concix, estern sofrint unes 
importacions no per preu sin6 per qualitat del producte exte- 
rior, doncs, dir als nostres pagesos de Lleida que fan una po- 
ma vermella fantastica és enganyar-los. 1 pel mateix, amb 
les matisacions que calgui, per6 el conseller d’ Agricultura 
el que sí que dirh sempre és que nosaltres produi’m una frui- 
ta de gran qualitat per6 que no tota la que produi’m 6s de la 
mateixa qualitat, i aquests titulars que de vegades són inevi- 
tables, doncs, suposo que van sortir arran d’una trobada 
amb els empresaris, molts d’ells dcI sector agraalimentari, 
de les jornades dels Pirineus, on, al llarg d’una conferhcia, 
jo vaig fer un examen detallat del terna agrari i especialment 
de la fructicultura. Que despres surti un titular o un altre, 
vostk hi hauria d’estar avesat -i em sembla que aquests Ú l -  
tims dies ho ha sofert molt- ..., per saber que el que diu de 
vegades la premsa no 6s precisament el que un vol dir o el 
que un ha fet, no? 

Continuant; en el terna dels pr&tecs, que 6s el tema, pot- 
ser, en que més vostE s’ha basat, miri, nosaltres, aquests pa- 
gesos, ja  li he dit que eren tretze pagesos, eh?; tampoc ho 
desmarxem. Vull dir, dels 851 expedients, en aquest cas, 
d’aquest tipus, de Ia fruita -vostk ha dit que eren 1 .OOO; bé, 
són 851, vull dir que 6s aproximat-, amb un deute viu de 
820 milions de pessetes, pensi que nosaltrcs, la cortesia, els 
l’hern extremat; que si nosaltres hem enviat aquest tipus de 
carta ara 6 s  perquh durant dos anys se’ls ha enviat la carta 
recordant que han d’abonar. Qualsevol d’aquests pagesos 
qualsevol d’aquests pagesos-, abonant la quota de l’any 
que va dcixar de pagar -perque hem de dir-li que hi ha ha- 
gut dos anys de cmhcia, en aquest procés; em sembla que 
el Govern ha fet un esforq molt considerable en aquest sen- 
tit-, doncs, qualsevol d’aquests pagesos que pagui la quota 
de I’any 91, que és la que resta pendent, escolti, li continua 
el mateix tracte que als altres. Perb jo ..., i un comprem's, aquí, 
davant d’aquesta cambra: si aquests tretze pagesos es posen en 
contacte amb nosaltres i ho volen negociar, doncs, cscolti, ho 
farem. Vostk diu que els haig d’enviar una carta; miri, he fet 
molt més, amb la majoria d’ells -no diré que amb tots perqui: 
n’hi havia algun d’allunyat. Bhsicament, aquests pagesos co- 
rresponen molts a un sol municipi, i, si molt rn’(<apurm, sospi- 
te que fins i tot hi va haver una certa consigna de no pagar, per 
qui sigui donada ... Jo, amb aquests pagesos, m’hi vaig reunir 
no fa pas massa i jo els vaig dir: <<Mirin, nosaltrcs, vostks em 
presenten el cas de cada un dc vostkw -m’hi vaig reunir jo, 
personalment-, <<i ho solucionarem>), 
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De tota manera, hi ha una cosa que és molt clara i que 
aquesta cambra em sembla que ha de tenir més clara que 
ningú; en tot cas, n’haun’ern de fer un debat i arribar a un 
acord i canviar-ho, perb 1’TCCA és una entitat banchria, evi- 
dentment que d6na unes facilitats al món agrari, perb el que 
no pot fer és experimentar pkrdues o el que no pot fer és no 
cobrar els préstecs que ha donat, perquit vostks mateixos, 
després, rn’asseuran aquÍ i se’m tiraran a sobre. Pel mateix, 
1’ICCA ha de procedir conformement a I’ortodbxia, i en 
aquest cas, doncs, aquests senyors que no paguen, que, corn 
vostk ha vist pels números, són absolutament poquets, 
doncs ..., hi hem d’actuar. Ara, la voluntat de dihleg en 
aquest sentit és total i absoluta, i vastb comprendri que el 
que jo vull és ajudar la majoria dc pagesos perquPl continui‘n 
amb la seva explotació. No s6n temes irresolubles, jo li ho 
reconec; no sún grans quantitats, feta aquesta excepció que 
li he dit, d’aqucst cas cooperatiu, que és la part important, i 
que aquesta si que Ii reconec que és difícil de solucionar. 

Quant al tema d’Alfés, evidentment, jo entenc que la 
postura de qualsevol parlamentari 6 s  la quc vostk ha fet, o 
sigui que és totalrncnt correcta. L’actuaci6 del Departament 
no ha estat motivada per la seva intervenció ni pel quc po- 
gut% sortir en algun moment a la prcmsa. Jo tinc molt dar 
que el tractc que haig de donar a tots els agricultors 6s igual 
i que, si en un poble hi ha uns problemes, els haig dc resol- 
dre. Si senzillament no es va resoldre -jo ja  li ho dic molt 
daramcnt- era perque hi havia unes diferkncies de valora- 
ci6 dels tkcnics i evidentment, doncs, nosaltres haviem de 
tenir un acord, abans, amb tothom, de dir: miri, les valora- 
cions són aquestes, perquk, si un t h i c  deia que aquella teu- 
lada valia un milió i mig i I’altre tkcnic deia que en valia 
dos i mig, quin era el dictarnen que nosaltres agafivern? 
Molt bé, els dicthmens quc van correspondre, que eren els 
grans, que eren idkntics, dones, cls vam aprovar a I’acta i els 
altres ..., vam sotmetre el dictamen dels tkcnics del Consell 
Comarcal, quc ho van fer molt ..., bé, jo crec que ho van fer 
molt bé, donat que van aconseguir el consens, i, una vegada 
fet el consens ..., sospito que ja fa dies que fins i tot deu estar 
publicada la resoluci6 a aquest respecte, perb és un tema so- 
lucionat. 

Molt be; béy moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcjes, senyor Marimon. 

Preguntes acupnulades relatives a Ecs 
abres del currer A l p ,  i1 Cornell6 

de Llmhregat (Baix Llnhregat) 

Prcgunta número 7, sobre el termini previst per al Iliura- 
ment de les obres del carrer Alps, a Cornella de Llobregat, 
que formulari cl diputat scnyor loscp Maria Rai%. TB la pa- 
raula. 

El Sr. RAM Grgcics, scnyor prcsidcnt. Amb el seu per- 
mís, ac~imularia la següent pregunta, la ndrnero 8, quc tam- 
bé csth correlacionada amb el mateix terna, 

El Sr, PRESIDENT: Molt bé. 

El Sr. RAM: Be, cn primer lloc voldria felicitar el con- 
seller pel seu nou-vell c h e c  i, donat que aquest és un pro- 
blema que ve d’antuvi, jo m’irnagino que no te res a veure 
-o que no el va tocar- amb la seva anterior permankncia a la 
Conselleria d’Obres Públiques, perb la veritat és que aquest 
és un problema o una obra que té, ja, no tan sols en els trh- 
mits previs, sinó en el procés d’execució, un endarreriment 
important. 

EI contracte d’ adjudicació d’aquesta obra comportava 
que ara fa ja, diguem-ne, dos anys ..., va ser el 4,.,, la data de 
finalitzaciri completa dc les obres estava prevista per al 4 de 
juny dc 1991; per tant, parta un endarreriment de més de 
dos anys. T en aquests moments aquesta 6s una obm de co- 
municació de dues carreteres importants, en una població 
corn Cornellh, la carretera que condueix de Cornell& a 
1’Hospitalet i la que travessa Cornellh, d’alguna manera, i és 
una carretera intermkdia; per tant, una via dc doble circula- 
ció, de doble sentit de circulació i que a hores d’ara només 
t i  en funcionament un sentit de circulació. 

Aquests endarreriments han donat lloc a una relacici epis- 
tolar entrc I’Ajuntament de CorneIlh i la Conselleria, i en al- 
guns C ~ S Q S  ha estat necessari tornar a reiterar la necessitat 
d’una interlocució dirccta entre els gestors locals i responsa- 
bles dc la Conselleria. Malgrat aixb, a hores d’ara, jo se quc 
-no sé si, com deia I’antcrior conseller, pel funcionament 
normal de la Conselleria o perque s’ha presentat aquesta 
pregunta- responsables de la Conscllcria d’ Obres Públiques 
han tingut alguna conversa, per&, malgrat aixh, segueix sen- 
se funcionar l’altre carril, i ens agradaria conkixer amb 
tota claredat dues coses, que són el motiu d’aquestes dues 
preguntes: primer, quins han estat els motius-que han pro- 
duYt que una obra d’aquesta envergadura tingui dos anys 
d’endarrerirnent i ,  scgon, quan es pensen acabar aquestes 
obres. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcics, senyor Rañé. Té la paraula 
el canseller senyor Cullell. 

OBRES PÚBLIQUES (Josep M. Cullell): Senyor president, 
bé, primer, moltes grhcies, senyor Rañ6, per la felicitació. 
Dkicm ahir que ... 

Contestant concretament la pregunta -contesto la sego- 
na- ..., és a dir, nosaltres creiem que el mes de juliol, a finals 
del mes dc juliol, es podria posar en funcionament aquesta 
carretera, sempre que, per una banda, Renfe doni ... (Per 
mons tkcniques, FIU han quedat enregistrats algwns mots de 
la intewencid de [’orador.) ... a I’aixccamcnt de les vies. 

I, la pregunta de Ics raons ..., doncs, miri, s6n diverses 
-les que m’expliquen. En primer Iloc, els rctards cn l’ocu- 
pació dcls tcrrcnys, cosa que va fer-se, diguem-ne ..., 6s a 
dir, d’alguna manera, doncs, ja fins i tot va preveure’s una 
modificació del contracte, pcrb quc no cs va arribar a fcr. 
Un segon ..., són els retards, diguem-ne, deguts a també, 
d’alguna forma, les autoritzacions de Rcnfc per poder actuar 
en la zona. Un tercer tipus de raons vénen derivades de la 
problemhtica del contractista, que va voler fcr una modifica- 
ci6 cn cl sistema de portar a terrnc I’obra, i quc tamb6 va 

EI SL CONSELLER DE FOLÍTICA TERRITORIAL I 
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portar la Conselleria a replantejar o plantejar-se la possibili- 
tat de rescindir el contracte, cosa que no va fer perquk P O S S ~ -  

blement encara hauria tingut corn a conseqiikncia un retard 
de l’obra superior i segurament un encariment de l’obra, pe- 
rb evidentment aquesta era una possibilitat que es podia fer, 
degut al canvi de projecte que va fer el contractista, I un 
quart tipus de raons, que és que l’obra és difícil; l’obra 6s 
dificiI i, sobretot, és difícil per dues coses -que algunes han 
sorgit també en el transcurs de l’execucilj de l’obra-, que és 
que s’ha tingut de fer I’obra, o s’ha de fer I’obra, amb el 
manteniment d’alguns serveis que no es podcn, diguem-ne, 
doncs, aturar, com 6s per exemple una cosa que no estava 
en el projecte, quc és el manteniment de la utilització del 
rec, d’un canal de reg i d’un col.lector, que es pensaven que 
es podria obviar el seu funcionament i que no s’ha pogut 
obviar, i, d’altra banda, també, que I’encreuament amb la 
carretera comarcal 245 s’ha tingut de mantenir, bbviament; 
s’ha de mantenir el tr2imit, i aixb obliga tamb6 a una skrie 
de ..., d’haver d’anar a uns horaris, diguem-ne, doncs ..., no- 
més poder trebaliar en uns deteminats horaris i amb unes 
determinades restriccions. 

Tot aixb, senyor diputat, no sé si justifica els dos anys de 
retard, perb en tot cas jo espero que expliqui el fet que hi 
hagi hagut un retard en aquestes obres. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcics, senyor conseller, 
Pot repreguntar, el senyor Rañ& 

El Sr. RAfiE: Sí, d’una manera molt curta. Jo crec que 
aixb explica determinats endarreriments, i que la planifica- 
cici és un element important, perb que la realitat sempre 
s’irnposa i pot haver-hi alguns elements ... Jo crec ..., o al- 
menys la meva impressió és que avui estem tractant aquests 
ternes per dues raons fonamentals: l’una, perquk s’ha pro- 
dui’t aquest endarreriment; aquest és el fet objectiu, i ,  des- 
prés, hi ha un altre fet polític mBs important. Jo haig de 
recordar aquí que aquesta és una obra en la qual aquesta re- 
laci6 epistolar que jo deia aI principi reflecteix una dificultat 
de comunicació que s’ha produi’t, que jo penso quc es pot 
arreglar i que s’ha d’arreglar, perque aquests temes es pu- 
guin resoldre entre els gestors que ..., tkcnics, que tenen co- 
neixement profund d’aquests elements i que poden -si hi 
han raons objectives- explicar ajornaments en la realitzaci6 
de les obres. 

I, en segon terme, només demanar-li que, quan es posi en 
funcionament, el mes de juliol, es tinguin en consideració 
aquells problemes de seguretat v i f i a  que sembla que hi ha 
també en la connexió amb una via circulatbria corn la C- 
245, si no ho recordo malament, que és la crui’lla entre Cor- 
nella i 1’Hospitalet de Llobregat, que és una via d’hmbit ..., 
de molta circulació, i que, si quan posem en funcionament 
aixb encara no s’han resolt els problemes, diguem-ne, de se- 
gurctat vihria, hauriem d’estar insistint en aquest tema. I ja 
que estem en aixb, li  demano que prengui una mica d’aaten- 
ci6 i que, quan I’acabin, el mes de juliol, que estigui acaba- 
da del tot i que ja no haguem de parlar d’aquesta carretera 
mai més en aquest Parlament. 

Moltes gricics. 

El Sr. PRESIDENT: Moites gricics, senyor Rañé. EE se- 
nyor conseller te la parada per respondre. 

EI Sr. CONSELLER DE POLiTICA TERRITORIAL I 
OBRES PCBLIQUES: Molt breument, només, be, per rc- 
cordar al senyor Rai% que no solament ha sigut epistolar, la 
relaci6; pel que tinc entks, també, el dia 15 de maq,  el di- 
rector general de Carreteres, acompanyat de dos tkcnics, cs 
va traslladar a 1’Ajuntament de Cornell&. Per tant, la relació 
no solamcnt ha sigut epistolar, 

I pel que fa referkncia als altres temes que vost6 em plan- 
teja sobre la seguretat vihia, be, recordar-li que, de fet, el 
projecte havia estat per l’extinta Corporacici Metropolitana, 
que les moáificacions que I’Ajzlntament de CornelEii hi ha 
anat introduint per tal d’anar millorar aquest tipus de condi- 
cions de seguretat vihia han estat introdui’des en el projecte 
i que algunes de les modificacions proposades fins i tot s6n 
acceptades en aquesta darrera reunió, en la reunió del 15 dc 
m a g ,  i que, evidentment, aixb significa, pel que em diuen, 
6s quc l’obra en aquests moments est& acabada un 85% i 
que aquest 15% que no est$ acabat és corn a conscqühcia 
d’aquestes millores en la seguretat i que espero que a finals 
del mes de juliol es puguin donar per acabades. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor conscller. 

Pregunta sobre la data prevista per a 
iniciar les ubres de cnnstruccid de 

I ’Escola Oficial d’idiomes de Lleida (Segrid)  

La següent pregunta, sobre 1’Escola Oficial d’ Idiomes de 
Lleida, que formula el diputat senyor Miquel Pueyo. Té la 
paraula. 

El Sr. PUEYO: Grhcies, senyor president. Honorable 
conseller, aquesta pregunta fa referencia a una situacib sin- 
gular, de provisionalitat de 1’Escola Oficial d’Idiomes de 
Lleida, que des de fa uns set anys comparteix provisional- 
ment -i, evidentment, aquest <<provi sionalmcntn, cntrc co- 
metes- un mateix edifici amb un centre, en el collegi Joan 
XXIII, i aixb planteja una seric d’inconvenients que no cal 
que detalli ni que expliqui en profunditat, perquk s6n obvis, 
tant per a 1’Escola Oficial, per als seus alumnes, per al seu 
profcssorat, COM per al centre, per als seus alumnes i per al 
seu professorat. En el mcs de marg d’enguany cs van p e -  
sentar 7.08 l firmes, que havien estat recollides demanant 
que s’accelerés la rcsolució d’aquesta solució de provisiona- 
litat. Són moltes firmes, no són fhcils de recollir, aixb indica 
que realment és un problema important, i b6, hi ha tota una 
histbria darrere. 

L’any 90 -si no tenim malament les nostres dades- la 
Paeria de 1’Ajuntamcnt de Lleida va cedir un solar perqui: 
s’hi edifiqués aquesta escola nova, Escola Oficial d’ldio- 
mes; hi va haver una  skrie de problemes, scrnbla que a finals 
de I’any passat -si no rn’equivoco- es van adjudicar les 
obres, va haver-hi conflictes entre la Paeria i Encasol, etcete- 
ra. No vull entrar en la histbria d’aquests conflictes, perb cn 
qualsevol cas, la prcgunta molt precisa i molt concrcta que 
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li fem és quan confien vosth, quan calculen, quan preveuen 
que es podran comenGar efectivament les obres del nou edi- 
fici de 1’Escola Oficial d’ldiomcs de Lleida? 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Pucyo. Pel Consell 

Executiu, té la paraula el conseller senyor Pujals. 
EI Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT (Joan M. Pu- 

jals): Moltes grhcies, senyor president. Senyor diputat, no- 
més aclarir que ]’acord dcl Ple de 1’Ajuntament de Lleida no 
va ser I’any 90 sinó l’any 91, en tot cas, per tenir ben situa- 
des Ics coses en el temps cronolbgic en qui? s’han pradui’t. I, 
certament, aquest acord del Ple t6 una importhncia, fona- 
mentalment per cornprcndre l’evolució de la situació d’una 
llarga i malaurada provisionalitat en aquest compartiment 
d’edifici de I’Escola Joan XXIII, que és inconvenient per a tot- 
hom, per a I’escola i per a tots els alumnes dc ?’Escola Oficial 
d ’ Idiomes. 

De fet, 1’Ajuntamcnt de Lleida va cedir, va fer la cessi6 del 
solar gratui’ta a fwor de la Generalitat de Catallunya d’una p a -  
celala, d’una finca de propietat municipal situada a la partida 
Pardinyes Altes. ? aixb es va fer per acord del Ple de data 30 
d’abril de 1991. En aquest mateix acord, 1’Ajuntament dc Llei- 
da va assumir el compromís de dotar I’esrncntada finca dels 
requisits establerts a l’article 78 de la Llei de1 sbl, abans de 
]’adjudicació de les obres de construcci6 del centre. I, el ma- 
teix Ajuntament es va cornpromctrc a eliminar qualsevol obs- 
tacle que pogubs impedir la realització de les obres. 

El Departament d’Ensenyament va adjudicar les obres de 
construcci6 de I’Escola Oficial d’Idiomcs el dia 21 d’octu- 
brc de 1992. El projecte es va realitzar seguint les indica- 
cions del Pla general d’ordenació urbana de Lleida. I val a 
dir que les consignacions pressuposthies del Departament 
d’Ensenyament són de 196.742.000 pessetes per l’anualitat 
de l’any que som i de 165.181 .O00 pessetcs per a l’any 94. 
En el plcc de condicions s’estableix que el termini previst 
per a I’execuci6 dc les obres és de divuit mesos. 

De fet, les obres no s’hm pogut encara iniciar perqui? al- 
guns d’aquells compromisos no s’han acomplert i hi havia 
dificultats d’ordre urbanístic. En aquest moment, com a 
conseqükncia de les converses entre la Dclegsrció Territorial 
d’Ensenyament de Lleida i 1’ Ajuntament, alguns d’ aquests 
problemcs, Ia majoria d’ells ja es troben resolts, i en el MO- 
ment actual només queda pendent, pcrquk puguin comenpr 
les obres, que 1’Ajuntament determini la rasant i I’alineslció 
que tindrh la rambla Pardinyes que és on ha d’anar situat el 
futur centre, I, de fet, són dos aspectes que condicionen en- 
cara I’inici dc Ics obres. Tan aviat corn aquests dos ternes 
estiguin resolts, les obres podran iniciar-se perqut? han estat 
ad-judicades, tenim consignwi6 pressuposthia i la voluntat 
dcl Departament d’Ensenyamcnt 6s que puguin cornensar 
com més aviat millor. 

G r k i  e s. 
Ei Sr, PRESIDENT: Grhcies, scnyor conseller. El senyor 

Pucyo pot repreguntar. 
EI Sr. PUEYO: Gricies, senyor prcsidcnt. Senyor conse- 

ller, sens dubte, la voluntat del Departament és que s’inicii’n 

les obres de la mateixa manera que 1’Escola Oficial d’Idio- 
mes i el colalegi han manifestat tambt5 una notable pacikncia 
durant aquests anys. Per tant, els problemes que pugui ha- 
ver-hi ha hagut entre 1’Ajuntament i el Departament, doncs, 
no haurien -entenem; d’allargar més del nccessari aquesta 
situacid de provisionalitat. 

Vast& em diu que queda pendent l’inici de les obres de 
dos assumptes molt precisos. Bé, jo me’n felicito i ,  per tant, 
entenc que aixb vol dir que les obres poden corncnqar, 
doncs, en el moment exacte en que aquest assumpte estigui 
resolt. 

Senzillament aixb. Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Pueyo. Se- 

nyor conseller, l i  queden vint segons. 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Moltes grh- 

cies, scnyor president. Molt breument, només per dir que no 
hi ha hagut cap mena de conflictc cntrc el Departament 
d’Ensenyament i 1’Ajuntament de Lleida. En tot cas, hi ha 
uns problemes que I’Ajuntament dc Lleida havia de resol- 
dre, que jo he de comprendre, en tot cas, les dificultats que 
hagi pogut tenir, perb que, en definitiva, corresponia a 
I ’  Ajuntament de Lleida rcsoldre. Aquests problemes s6n 
tots ells molt concrets: línies elkctriques, conduccions d’ai- 
gua, una pctita cdificaci6, l’existencia d’uns determinats ar- 
bres fruiters encara dins de la finca, i un altre de molt 
important: que IIQ hi havia accés directe al terreny, Per tant, 
s6n temes concrets que 1’Ajuntamcnt es va comprometre a 
resoldre per acord plenari que li puc fer arribar i que, lbgica- 
ment, vull dir, mentre no estiguessin resolts no podem 60- 

m e n p r  les obres. Per& pcnsi que estan adjudicades i que hi 
ha consignació pressuposthia, que són les ducs principals 
obligacions que tenia el Departament. 

Certament, voldria aclarir, i que quedés ben clar, que no 
hi ha hagut problemes de relaci6 ni d’entesa entre el Depar- 
tament i I’Ajuntament; en tot cas, eren problemes concrets 
que s’havien de resoldre. Vull comprcndre que 1’Ajunta- 
ment també ha tingut dificultats per resoldre’ls amb més ra- 
pidesa. Perb, en qualsevol cas també estic convenpt que 
d’aquí a poc podrcrn cornenqar les obres i que aixb resoldrh 
un problema que, efectivament, preocupa tots els alumnes, 
per6 quc també ha preocupat d’una manera molt important 
el Departament d’ Ensenyament. 

Moltes @cies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, scnyor conseller. 

Preguntes acumulades relatives a un assassinat 
esdevingut la nit del 14 al i5 de desembre de 1992 

a E’Hospitdet de Llobregat (Bnrcelon&s) 

La segiient pregunta 6s sobre un assassinat esdevingut la 
nit del 14 al 15 de descmbrc a 1’Hospitatet de Llobregat, que 
formulari el diputat senyor Jordi Portabclla. Te la paraula. 

El Sr. PORTARELLA: Si, grhcies, senyor presidcnt, acu- 
mularia la scgiicnt pregunta. 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé. 
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El Sr. PORTABELLA: Senyora consellera, la nit del 14 
al i5 de desembre, del mes de desembre, es va produir l’as- 
sassinat d’un ciutadk de Catalunya, el Pedrn Alvarez, de 
vint anys, en un municipi de Catalunya, el de I’Hospitalet de 
Llobregat. 

Els fets es van produir d’una manera bastant absurda. Es 
va tractar que mentre aquest noi acompanyava a casa seva 
la seva <<nbvia)> un cotxe que va passar va estar a punt 
d’atropellar la seva mbviau; ell el va escridassar, el cotxe 
va parar, va baixar, van discutir. La persona que conduia el 
cotxe va treure una pistola, Ii va engegar un tret, va pujar a3 
cotxe i va mamar. Al cap de dos dies es va detenir un poli- 
cia nacional cum a presumpte autor d’aquest assassinat. EI 
detingut tenia múltiples coincidkncies arn b la descripció que 
havia fet ]’Únic testimoni, que era la mbvian. Tenia un cot- 
xe igual, un Opel Vectra dc color blanc. Tenia una arma del 
mateix calibre que la que va disparar els trets i dels quals 
han quedat algunes de les bales incrustades cn un altre cot- 
xe. Les caracteristiqucs fisiques d’aquesta persona són les 
mateixes que les que va descriure la <mbvia)> i aqucst senyor 
freqüentava el lloc dels fets. Al cap de pocs dies es va dei- 
xar en llibertat aquesta persona per falta de proves. 

A partir dc l’obertura de la investigació ha corncnqat un 
veritable calvari per a la famflia, alguns representants dels 
quals estan aquí i suposo que conjuntament amb el meu 
Grup Parlamentari els puc trametre la solidaritat de tots no- 
saltres. 1 van comenqar a rebre arncnaces i van estar sotme- 
sos a una desinformaci6 més que intolerable. 

Les preguntes concretes que far6 a la consellera de Go- 
vernació són: com s’esth duent a terme aquesta investiga- 
ció?, i quantes persones estan intervenint en aquesta 
investigació? 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Portabella. 
Pcl Consell Executiu, té la paraula la conscllera senyora 
Cuenca. 

La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACIb (Maria EU- 
@nia Cuenca): Gricies, senyor president. Senyor diputat, 
cm va estranyar realment que vostk formulés aquesta pre- 
gunta al Consell Executiu de la Generalitat per les raons que 
finalment li donaré. De totes maneres, en part, com que vos- 
tk ha dit que aquí hi ha alguns familiars de la víctima, 
doncs, procuraré ser al mes clara possible explicant-li quk és 
e1 que ha fet la Gcneralitat i quk és el que pot fer, que per al- 
tra banda, senyor diputat, crec que vostk ja ho deu conkixer 
o ho hauria de conkixer. 

Corn vast6 sap, aquesta és una investigació que s’esti 
duent a terme al Jutjat d’Instrucci6 número 5 de E’Hospita- 
lct, sota la direcci6 de la jutgessa. Li vull dir que la policia 
que esta intervenint en aquest cas, no hi intervé com a Poli- 
cia Nacional o carn a Mossos d’Esquadra o, en algun cas, 
corn a Guhrdia Civil sinó que hi intcrvb com a policia judi - 
cial. E aixb quh vol dir? Doncs, vol dir que lajutgessa ha en- 
carregat ..., des de les primercs actuacions les va encarregar 
a la policia judicial. Per tant, la Policia Nacional no hi inter- 
vé com a tal Policia Nacional sinó com a policia judicial 
perqui: aixi li ha estat encarrcgat, 

En conseqükncia i donat que hi interve com a policia ju- 
dicial i corn a encimec exprés de la jutgessa del Jutjat d’lns- 
trucció número 5, la policia autonbrnica no pot intervenir en 
cap cas si no és que posteriorment la mateixa jutgessa li fes 
l’enckee també de caldaborar corn a policiajudicial amb la 
Policia Nacional, que ja li dic que actua com a policia judi- 
cial. Tambk podria ser que la mateixa policia judicial, Poli- 
cia Nacional, demanés la coHaboraci6 dels Mossos d’ Es- 
quadra en aquest cas tarnb6 podria cotlaborar. Perb, si no és 
aixi, els Mossos d’Esquadra no hi poden intervenir en cap 
cas. Per descomptat que si es donés el cas que la jutgessa 
sol-licités I’ajut dels Mossos d’Esquadra o la Policia Nacio- 
nal, evidentment, els Mossos d’Esquadra prestaran la colala- 
boració necesshia per arribar a 1’esclariment d’aquest fet 
dolor& per a tots, i dolords sobretot per a les famíiies. 

Per tant, i concretant el que vostk deia en les seves pre- 
guntes, el Govern de la Generalitat li haig de dir que no té 
cap informació, ni cap font d’informació diferent que la dels 
mitjans de comunicació, que S U ~ O S O  que és coincident amb 
la que vosth mateix té. En tot cas, la nostra nom& 6s la que 
cs deriva de la informaci6 dels mitjans de cornunicaci6 pel 
fet que li deia que la policia, els Mossos d’Esquadra no han 
estat cridats com a policia judicial. El perqui: del fet que el 
jutge ho va encarregar a la Policia Nacional i no als Mossos 
d’Esquadra, doncs, podria ser pel fet que aquesta persona a 
la qual se li va prendre declaració, doncs, formava part, és 
un membre de la Policia Nacional, i hi ha 4igucm- un 
acord verbal, thcit, en el sentit que quan es produeix un dc- 
licte i hi ha implicat un membre del cos de la Policia Nacio- 
nal o de la Guhrdia Civil s’encarrega la mateixa investigació 
als membres dels dos COSSOS, i en el cas que fos dels Mossos 
d’Esquadra, doncs, ho faricn mossos d’esquadra. 

Per aix6 li deia al principi, pcrqwk vostk ja sap les com- 
petbcies que la Generalitat té, ja  sap que els MOSSQS d’Es- 
quadra tenen competkncies quant a policia judicial i la 
Generalitat ho defensa en aquest sentit, perb que no pot ac- 
tuar si no 6s per encarrec del Jutjat d’Instrucci6. Per tant, 
m’ha estranyat molt aquesta pregunta i ,  sobretot, m’ha es- 
tranyat perque jo crec que portar una pregunta d’aquest cai- 
re al Parlament pot suscitar expectatives que s6n absoluta- 
ment innecesshries, donat que cl Govern de la Generalitat 
no td cap compethcia per intervenir en aquest punt. Segura- 
ment, ens agradaria a tots haver pogut intervenir, perb el 
senyor diputat ha de saber que no tenim cap cornpetkncia 
i a mi m’agradaria -el que passa és que segurament Ls el 
que jo voldria, per6 no 6s coincident amb el senyor dipu- 
tat- que al Parlament es tractessin ternes que, realment es 
puguin resoldre des d’stqul, no temes que serveixen pcr 
aixecar expectatives, que en tot cas poden donar, doncs, 
molt poca satisfacció en aquest cas a la família d’aqucsta 
persona. 

Moltes grkcies. I manifestar la solidaritat, evidentment, 
del Consell Exccutiu de la Generalitat amb els familiars del 
mort pcr aqucst assassinat ocorregut. Pere, reiterar-li sobre- 
tot que no podem fer absolutament res més, si no s’ha enca- 
rregat per la jutgessa del Jutjat d’Instrucci6 número 5 .  
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Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grkcies, senyora consellera. El se- 

nyor Pueyo t@ vint segons ... Ai!, el senyor Portabella té vint 
segons. 

El Sr. PORTABELLA: No, he acumulat dues preguntes, 
senyor president. 

El Sr. PRESIDENT: És vcritat. Segueixi. 
El Sr. PORTABELLA: Molt bé, Miri, senyora conselle- 

ra, efectivament, de la inforrnaci6 que vostk ha donat, en te- 
nia plc coneixement, i no deixa de ser desesperant que un 
diputat normal i corrent, tingui fins i tot més informació que 
la que té la consellera de Governació en relaci6 amb un fet 
que ha passat a Catalunya i cn relació amb una persona que 
6s ciutadh de Catalunya. 

VostE em diu que els Mossos d’Esquadra no tenen com- 
petkncies. Miri, si no ho recordo malament, el seu rcpre- 
sentant i cap -del que s’ha anomenat, a vegades, minoria 
catalana en el Govern central i del qual vostk probablement 
fornari part- va votar favorablement a la Llei de cossos i 
forces de seguretat que donava competkncies de policia au- 
xiliar als Mossos d’Esquadca. El que 6s preocupant, perb, és 
que tant les administracions que tenen competkncies com 
les que no en tenen, no volen saber res d’aquest cas. Per 
cxcmple, el governador civil, c3 senyor Ferran Cardenal ha 
desates Ics peticions dels familiars. Per exemple, eI cap de 
scguretat de policia, el senyor De Federico, fins i tot va do- 
nar als familiars unit informació que no era correcta. En un 
20 de maig va dir que hi havia secret de sumari, quan el se- 
cret dc sumari s’havia aixecat cl 17 d’abl-il, 

Hem parlat amb el Síndic de Grcuges, i el Síndic de 
Greuges diu quc no hi t6 competkncies, I, pes acabar, vostE, 
consellera de Governaci6, tarnbe diu que no hi té compethi- 
cies. Jo voldria recordar-li aqui una de les parts més impor- 
tants de I’Informe del Síndic de Greuges, que parla de la 
indefensi6 dels ciutadans enfront de les possibles ncgligkn- 
cies de 1’AdministraciÓ. Jo voldria parlar-li aquí del desinte- 
rks de 1’AdrninistraciÓ davant d’un terna que incideix molt 
directament sobrc una família, sobre la seva unitat familiar, 
sobre la seva salut psicolbgica, si vol que li diguem 
d’aqucsta manera. Per tant, jo penso quc vostk hauria de po- 
der donar resposta al neguit de la famdia, en tant que és 
consellera de Governació, pcrquk, si no, a mesura que pas- 
sen els dics, a mesura que passa el temps, hom es va creient 
i convenccnt més que allb que es diu, que al cap i a la fi ai- 
x b  6s un Parlament dc cartró-pedra, té, té la dificultat d’aca- 
bar-se convertint realment així. Vostk, com a consellera de 
Governaci6, crec que hauria d’estar més ben informada que 
el diputat que li parla, i fins ara no ho ha pogut demostrar. 

En tot cas, -jo el que li demanaria 6s el posicionament del 
seu Govern en aquest cas, i quines són les investigacions i 
quina és la col-laboració que poden aportar a partir d’ara. 

Moltes phcies, scnyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkcies, senyor Portabella. 

La consellera té la paraula. 

senyor presidcnt. Il.lustre senyor diputat, no sé si vast2 por- 
La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACI6: Grhcies, 

tava escrit el que m’ha respost, perb en tot cas jo ho suposa, 
perquk de la meva resposta no es pot deduir la seva rkplica. 
Jo no li he dit en absolut que no tingucm competkncies; l i  he 
dit que la policia, els Mossos d’Esquadra tenen competkn- 
cies en policia judicial, que vostk no sap e? que Bs, perquk 
ha parlat de policia auxiliar, quc no tk res a veurc amb aixb, 
que és molt més: tenen moltes mis  cornpetkncies dc les que 
vostk ha dit. I després jo li he dit que en aquest cas la jutges- 
sa havia demanat a la policia ... Vostk sap la diferkncia que 
hi ha entre una policia i actuar com a policia judicial? És 
que, si no sabem aixb, és molt dificil que rn’entcngui el que 
jo l i  estic responent. Perb, en tot cas, li repetiré que la jut- 
gessa va encarregar a la Policia Nacional la investigació, i 
que, per tant, a partir d’aquest moment, hi ha una policia 
que actua com a policia judicial, que és la policia autonbmi- 

Miri, més clar, li ho diré: tot aixo que demana a aquest 
Parlament ho ha d’anar a demanar al governador civil de 
Barcelona, perquk 6s el que 6s competent, i segurament, 
amb actuacions com la seva, 6s molt difícil que el Parlament 
no es convertcixi en aixb que vmtk diu, perque en aquest 
Parlament no es poden resoldre uns ternes que no són com- 
pcthcia del Govern de la Generalitat. Jo li dcia abans que, 
fcnt aquestes preguntes, segurament podríem despertar cx- 
pectatives, expectatives sobretot a les farnflics que estan es- 
coltant avui en aquest Parlament, perque saben que no es 
pot resoldre aquest terna aquí, i que no tenim més informa- 
ció que la que ha sortit a la premsa, i ,  si vostk la t& doncs, 
no sé d’on I’ha tret, segurament, dels familiars, que en tot 
cas no han acudit tampoc al Govern de la Generalitat, que 
amb molt de gust els hauria fet res més que acompanyar al 
governador civil, interessant-se per Ics seves preguntes. 

Miri, il-lustre senyor diputat, crec que tota la cambra ha 
entEs la resposta que jo he donat, i vostk sap que el fet de te- 
nir competkncies com a policia judicial, els Mossos d’Es- 
quadra, no voi dir que en aquest cas puguin intervenir, 
perqui3 esta encarregat a un altre cos de policia. 

De totes maneres, amb molt de gust, com a consellera de 
Governaci6, doncs, ofereixo a les famílies una possible visita, 
que serviri, si més no, per al que li acabo de dir fa un moment. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcics, senyora consellera. 

Ca. 

Preguntes acumulades relatives a la carretera N-  I52 

Les preguntes números 12, 15 i 16 han estat retirades. 

Preguntes acumulades relarives al+fitur Institut 
de Desenvnlupamenf de les Terres de 1’Ehre 

Passem a la pregunta número 17, sobre cl futur Institut 
dc Desenvolupament de les Terres dc l’Ebrc, que formulari 
el diputat senyar Víctor Gimcno, substituilt pel scnyor Far- 
rés, T6 la parada. 
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El Sr. FARRÉS: Brevíssirnarnent, senyor president, per 
acumular aquesta i la segücnt, i ,  en tot cas, per demanar que 
decaiguin les preguntes, tota vegada que el que es perseguia 
era saber exactament quin era l’estslt de tramitació de la 
Llei, i, en aquests moments, esta ja en tramitació i en perio- 
de d’csrnenes. Per tant, ens donem per satisfets i deixem de- 
caure les preguntes. 

El Sr. PESIDENT: Moltes grLcies, queden decaigudes. 

Preguntes acumulades relatives a les 
preguntes a respondre per  escrit pel 

Departament de Benestar Social 

Pregunta 19, sobre les preguntes a respondre per escrit 
pel Departament de Benestar Social. Té la paraula la se- 
nyora Barmys, 

La Sra. BARENYS: Grhcies, senyor president. També 
acumular6 la 19 i la 20. La pregunta que formulo 6s: quines 
sún les dificultats de la Conselleria de Benestar Social per 
donar compliment al que estableix l’article 133.10 del Re- 
glament del Parlament, que diu, concretament, que (<la res- 
posta a les preguntes per escrit ha de fer-se dins dels quinze 
dies següents a la seva publicació en el Butlletí OjiciaE del 
Parlament. ,>? 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Barenys. Té 

la paraula el conseller senyor Comas. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL (Antoni 

Comas): Molt honorable senyor president, senyores i se- 
nyors diputats, senyora diputada, aquestes preguntes a que 
v~stli: es referia han estat contestades, per6 és cert que no 
van ser contestades en el termini adient. Per tant, jo ho la- 
mento, demano disculpes i procuraré que no torni a succeir, 
per6 vostE te raó en la seva formulacici, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. La 
senyora Barenys tk la paraula. 

La Sra. BARENYS: Si, grhcies, senyor president. Evi- 
dentment, senyor conseller, unes preguntes quc jo havia for- 
mulat o s’havien publicat el 21 de gener del 93 van estar 
contestades el 27 d’abril del 93, al cap de tres mesos, sobre- 
passant amb escreix el termini que estableix el RegIarnent 
del Parlament de Catalunya. JO crec que vostk, senyor CQII- 

seller, esmcnarh aquesta qiiesti6, perb si he arribat a formu- 
lar-li aquesta pregunta en el Ple del Parlament és que molt 
sovint aquesta diputada ha dc reclamar dues i tres vegades 
la resposta a les preguntes que li formulo, de la mateixa ma- 
nera que quan demanem documentació via Parlament, via 
Presidhcia del Parlament, també dues i tres vegades hem 
dc reclamar que se’ns lliuri aquella documentació, i que 
se’ns responguin aquellcs preguntes necesskties perquk 
aquesta diputada pugui complir amb les seves funcions de- 
mocrhtiques de control de 1’Executiu. 

Jo interpreto que vostk, corn a conseller de Benestar So- 
cial, no vol negar quc aquesta diputada i els diputats dcl 
Parlament puguem exercir aquesta funció legítima, demo- 

crhtica, dc control de I’Executiu. Per tant, senyor conseller, 
jo li demano de veritat, de veritat, que s’atengui al Regla- 
ment i que digui SE les persones que depenen de vostk, a la 
Conselleria, que no es tanquin a donar la informació que 
aquests diputats demanen per poder exercir <om li deia al 
cornengament-, d’una manera legitima, la seva funció de 
control, que en definitiva 6s una funció d’cxercici democrh- 
tic. 

Grkcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Barcnys. El 

senyor conseller té la paraula, 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Si, se- 

nyar president. Senyora diputada, tancar-se no 6s el cas, 
perquk les preguntes, evidentment, s’han respost, perb ja he 
estat d’acord amb la seva apreciació que el termini no s’ha- 
via complert. 

Jo crec que hem pres les mesures adients perquk aixa no 
torni a succeir. Vostk té tota la raó en les seves apreciacions, 
i, per tant, em plau ratificar-ho aixi. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 
S’ ha acabat el temps destinat a preguntes. 

InterpeHaciÓ al Consell Executiu sobre 
la prornoci6 de modificacions a la legislaci6 

penitencihria a fi que siguin respectats 
els drets de les persones privades 

de llibertat 

Passem al novk punt de I’ordre del dia, que és la inter- 
p e l k i ó  sobre la promoció de modificacions a la legislació 
penitencihria, que formularh el diputat senyor Antoni Far- 
rés, del Grup Parlamentari d’Iniciativa per Catalunya, que té 
la paraula per exposar-la. 

El Sr. FARRÉS: Moltes grkcies, senyor president, Se- 
nyores i senyors diputats, senyor conseller interpellat, 1’In- 
forme del sfndic Rahola de l’any 87 va fer referkncia d’ofiici 
al tema de la competencia municipal que es t6 en relació 
amb els dipbsits municipals de detinguts, i deia que aquesta 
era una matkria que tenia carhcter de competencia delegada 
de l’Administraci6 penitencihia, i deia textualment el Sin- 
dic: (<a Catalunya, la Generalitat, en virtut del que disposa 
l’article I 1 1 de 1’Estatut d’autonomia,>. També feia refcrkn- 
cia, en aquest Informe, al Reial decret 2715, del 84, que es 
lamentava el Síndic que a través d’una disposici6 de tipus 
reglamentari s’ampliava el concepte de detingut al dels pe- 
nats i al de presos preventius. 

No satisfet amb aixb, el Síndic va fer Ú s  -i possiblcment 
no sigui exacte, perb em fa la impressió que és l’única oca- 
si6 que el Síndic de Greuges ha fet Ús  d’aquesta fxultat-, 
va fer un informe extraordinari, que li permet la Llei 14 del 
84, parlant de quin era I’cestat i la situaci6 dels dipbsits mu- 
nicipals de detinguts, i acabava amb unes conclusions i amb 
unes recomanacions. La preocupació del Sindic quedava 
clarament justificada: en primer Iloc, perquk el terna afccta 
eIs drets dc les persones privades de Ilibcrtat, i, per una altra 
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banda, perquk en una enquesta que s’havia fet a nivell de tot 
1’Estat i que havia publicat la revista Autonomla Mmicipal, 
el conjunt dc municipis amb dipbsits municipals de detin- 
guts de 1’Estat contestaven, en un 47,&%, que era I’estat do- 
lent, el seu estat, el dels dipbsits, dolent, i un 54,l 
reconeixia que no eren humanament acceptables Ics condi- 
cions d’aquests establiments. La situaci6 a Catalunya és, en 
aquest sentit, absolutament correlativa a la de la resta de 
l’Estat, i aixb 6 s  particularment greu quan en aquests mo- 
ments podem afirmar que en els dipbsits municipals de de- 
tinguts, en un percentatge molt alt, no es respecten les regles 
mínimes per al tractament dels reclusos i procediments per a 
1’ aplicació efectiva d’aqucstes normes, aprovada per Reso- 
luci6 de les Nacions Unides, del 25 dc maig del 84, concre- 
tament, la Resolució número 47. Per tant, estem, a 
Catalunya, amb un incompliment de normes: per exemplc, 
tot all6 quc fa rcferhcia als aspcctcs sanitaris, als aspectes 
d’espais per a esbarjo, ctcktera. 

Quk és el quc ha passat? L’any 79 es va aprovar la Llei 
general pcnitencihria, i en el seu article set& cs descriuen 
aquells establiments quc cs consideren establiments peniten- 
ciaris; poc després es va produir el traspis de competkncics 
a la Generalitat, els únics a una comunitat autbnoma, que fa  
que en aquests moments I’autoritat penitencihria a Catalu- 
nya sigui la mateixa Generalitat, i es va traspassar quk?, 
doncs allb quc venia descrit com a establiment pcnitenciari. 
Corn que, en l’article sete dc la Llei, no s’hi descrivien els 
dipbsits dc detinguts, en aquells moments, doncs, no es van 
traspassar. O, almenys, aquesta és la reflexi6 que en reitera- 
des vegades es va fcr per part de la Generalitat. Surt Ia Llei 
de bases de rkgim local i, de cop i volta, el legislador, al fi- 
nal, diu: (<Ai, els dipbsits de presos, els dipbsits de detin- 
guts>>, i cuita-corrents van redactar la famosa disposicih 
final cinquena, que diu que els municipis cap de partit judi- 
cial tenien l’obligació, en rkgirn de competencia delegada, 
de tenir un establiment d’aquest tipus. 

Detinguts, detinguts a disposició judicial. I el Govern 
ccntral, cal dir-ho, aprofitant un decret que actualitzava la 
dieta alimentiria, amplia el concepte amb cl de presos pre- 
ventius i penats a disposició judicial, Un criteri que cal dir, 
senyor conseller -com segurament vostk sap perfectament-, 
que va ratificar la Sala tercera del Tribunal Suprem l’octu- 
brc de I’any 90. L’cmbolic csth scrvit. La Generalitat consi- 
dera que no se li han traspassat aquests dipbsits, i I’Estat 
central considera que I’autoritat pcnitencihria a Catalunya 6s 
la Generalitat. És allb que, parlant altres vegades, normal- 
ment parlant de municipis, aquest mateix diputat ha dit, que 
érem dos i el tercer va rebre: en aquest cas, el tercer tornen a 
scr els ajuntaments, que no tindria massa importhcia, pcr- 
quk, la veritat, ja hi cstcm una mica avesats, sincj que, a més 
a més, hi ha e l  col.lectiu de persones privades de llibertat, 
que també en surten perjudicats, d’aquesta situaci6. 

A partir d’aquest moment comcya  una situació absolu- 
tament kafkiana. Tothom opina sobre aquesta qiiestió amb 
una rara unanimitat: tothom diu que la cornpetkncia és de 
l’altre. Així, cl subsccrctari dcl Ministcrio parla que @I; de la 

Generalitat; els successius consellers de Justicia diuen que 
no se’ls va traspassar, i a partir d’aqui comenqa -i deixin- 
m’ho dir amb un to eoEloquial- un veritable joc dels disba- 
rats. 

Finalment, el Tribunal Superior de Justicia de Catalunya, 
amb data de 8 de novembre del 91, dicta una sentkncia dient 
que tenen dret -els municipis- a rebre de la Generalitat, ad- 
ministraci6 competent en aquest cas ..., i no solament referit 
a les dietes d’alimentació, sin6 que en un parigraf posterior 
parla de les despeses d’inversió i de rnantenimcnt, scnthcia 
que cal dir que esta recorreguda per part de la Generalitat. 

Jo, de totes maneres, no li vinc a plantejar el tema en ter- 
mes legals, sin6 en termes polítics, encara que lbgicament hi 
ha un contingut, un gruix juridic important. 

Dir -permetin-m’hho un moment- que pagar als rnunici- 
pis, com s’esth fent en aquests moments, la meravellosa, in- 
crei’ble i inaudita xifra dc 1.325 pessetes diddetingut per 
tots els conceptes, a part dc demostrar l’habilitat dels ajunta- 
ments per fer possible servir tres ipats, rentar la roba, i totes 
aquestes altres qüestions per aquesta xifra, dir que una cam- 
petkncia delegada, &acord amb el que estableix la Llei de 
bases de régimen local, no es limita o no pot limitar-se a la 
contraprestaci6 econhica,  sinó que tal com diu la Llei, diu 
que <<la disposición o acuerdo de dclegación debe determi- 
nar el alcancc conccdido, condiciones y duraciÓn de la dclc- 
gación, así como el control quc se rcscrva la Administración 
delegante, 10s mcdios pcrsonalcs, matcriales)), etcktera, i so- 
bretot, C Q S ~  que tambt5 despr6s recu11 el Sindic, parla que, en 
tot cas, I’Administraci6 delegant podrh dirigir i controlar 
I’exercici dels serveis delegats pcr manar instruccions tkcni- 
ques de carhcter general. 

Per tant, estem en una situació d’un buit legal, cosa quc 
és estranya, pcrquE en una situació política que en ]’actual 
discussió de distribució territorial de poders aqui en aquest 
pais es practica la política, lbgica per altra banda, de dir <<ai- 
xb és meu>), com a minirn hem aconseguit detectar una ma- 
tkria que no és dc ningú i quc ningú la reclama. Si més no, 
6s una novetat en el panorama polític de casa nostra. Pcr 
tant, que passa mentrestant? Que hi ha una situaci6 amb 
centenars dc personcs dctingudes al Elarg de Catalunya en 
aquests establiments; hcm convertit la policia municipal en 
funcionaris de presons sense ser-ho i hem elevat els alcaldes 
a la discutible categoria d’alcaids, que encara quc scrnhnti- 
camcnt ho pugui semblar, no és exactament el mateix. 

El Síndic reflecteix aquesta problemhtica, fa un informe 
que penso que tothom va valorar molt positivament i acaba 
amb unes conclusions i amb unes recomanacions, Han pas- 
sat dos anys, dos anys ¡ mig, i ningú s’ha considerat receptor 
d’aquelles rccomanacions del Sindic. I el Sindic deia coses 
molt dures, deia: <rL’AdministraciÓ delegant ha fet deixa- 
ment absolut de Ics scvcs potcstslts dc direcci6 i control, que 
mai ha concretat amb la precisilj nccesshria I’abast, cl con- 
tingut i les condicions i la durada de la delegació, i el fe t  
que, als dipbsils de presos, 1’Administració catalana no ha 
fet tampoc cxercici d’aqucstes compctkncics. El greu és que 
aquests dipbsits no són tutelats per l’Administraci6 peniten- 
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cihria; per tant, la inspecció corresponent no hi intervé. No 
són objecte de l’atenci6 dels jutges de vigikncia penitencih- 
ria; per tant, ningú vetlla pel reconeixement i el respecte 
dels drets reconeguts amb la legislacií5 penitencihria que te- 
nen els internats.>> I acaba qualificant de lamentable la situa- 
ci6 fruit de la despreocupaci6 dels poders pi3blics per 
aqucsta qüestió i la deficiencia i insuficikncia de la normati- 
va aplicable: <<Al capdavall>) -diu el Síndic- <<amb aquestes 
rccomanacions no es pretén sinó assenyalar unes vies de so- 
luci6 al greu problema catal&> -diu textualment- <(dels di- 
pbsits dc detinguts amb independhcia que Ics dites 
solucions corresponguin bisicament a b b i  ts de poder no 
autonbmic.>) 

Dcixi’rn fer un parentesi, honorable c~nseller, per dir-li 
que en la perspectiva de la reforma del Codi penal s’jntro- 
dueix o s’introduia -jo crec que coincidirem tots plegats que 
aixb és bo- el concepte de les penes de cap de scttmana i 
que, Ibgicament, aquest tipus de pcnes s’hagin o es puguin 
complir en eis dipbsits municipals de detinguts; per tant, es- 
tarem davant de veritables establiments penitenciaris, no 
controlats per ]’autoritat penitencikria a Catalunya i sensc 
una rcgulacici clara en aquest sentit. 

Per tant, senyar conseller, honorable conseller, quins són 
els prepbsits de capteniment del Govern de Catalunya en la 
perspectiva d’iniciar aquelles vies que siguin necesshries a 
fi i efecte d’introduir aquí a casa nostra, perb també sl nivell 
de l’EEstat, utilitzant, bbviament, tambe, aquesta cambra, per 
introduir les modificacions a la legislació per regular aques- 
tes qiicstions i que es reconeixi el caracter d’establiments 
penitenciaris a aquests dipbsits municipals de presos preventi- 
ves i penats tal com ho va transformar aquell Reial decret? 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grgcies, senyor Famés. Pel 

Consell Executiu, td la paraula el conseller senyor hac. 
El Sr. CONSELLER DE JUSTÍCIA (Antoni Isac): Mol- 

tes grhcies, molt honorable president del Parlament. Se- 
nyores i senyors diputats, senyor Farres, en el bell mig de la 
seva intervenció vostk fa un plantejament polític sense obli- 
dar, evidentment, I’aspecte juridic de la qiiesti6 que avui 
aquí es planteja i jo en aquest sentit li he de dir que, tal com 
vaig fer a Fa meva compareixenpi a la Comissi6 de Justicia i 
Seguretat Ciutadana, aquest conseller de Justícia esth sem- 
pre disposat al dihleg, est& sempre obert a qualsevol tipus 
d’iniciativa, d’estudi, d’anafitzar entre tots,.., senzillament 
de posar fil a I’agulla per tal de poder resoldre aquells pro- 
blemes que ens afecten a tots, perquk, evidentment, el pro- 
blema de la llibertat 6s un problema que ens afecta a tots, 
perque aquest, doncs, realment és el primer valor que s’esta- 
bleix a la Constitució i que d’alguna manera tambk esth re- 
collit en el punt 2 de l’artiele 8 de 1’Estatut d’autonomia de 
Catalunya, que 6s la referkncia legal expressa que vostk fa a 
la presentació d’aquesta interpetlaci6 parlamentjria i que jo 
recullo fent krnfasi en el matcix text de I’articlc 8.2 de I’Es- 
tatut d’autonomia de Catalunya, quan diu o quan fa referen- 
cia <<en l’hmbit dc la seva competencia)> respecte de la 
Generali tat de Catalunya. 

Centrat aquest punt, evidentmcnt, jo em centraré o em 
referiré més a aquell aspecte juridic per després donar entra- 
da a les possibilitats de resolucib del problema, 

En primer lloc, vostk fa la interpeklació preguntant qui- 
nes són les modificacions que es pensa fer a la legislació pe- 
nitencihria per tal de garantir les Jlibertats de totes les 
persones que n’estiguin privades a Catalunya; 6s a dir, la 
necessitat de promoure modificacions a la legislació peni- 
tencihia. Aixb esth claríssim: segons el que disposen l’arti- 
d e  87 de la Constitució espanyola i l’article 108, punts 1 i 3 
del Reglament del Congrds de Diputats, aixb nomes li cor- 
respon al Govern central i tambk corn a iniciativa de les 
cambres par1 amentkri es autonbmi ques. 

Per tant, diguéssim, es pot resoldre, la resposta és dir: des 
del punt de vista del joc propi de les compethies, el Con- 
sell Executiu de Catalunya no pot promoure cap modifica- 
ció; aixb correspon a les cambres, correspon als grups 
polítics, inclbs el seu. Per tant, diguéssim, la resposta així 
sola queda contestada entenent aquest conseller que aixb, 
doncs, amb una senzilla pregunta per escrit potser hauria es- 
tat mks adequat o acurat al que preveu el mateix Reglament 
d’aquesta cambra, entenent que no es fa referkncia a les 
compctkncies que té aquest Departament. 

Ara bé, dit aixb, jo sí que he de fer rcfcrkncia a la pre- 
gunta global que vostk plantejaria: qui ha de fer aquestes CQ- 

ses? Estem davant d’un buit legal, ningú les VOL I no 6 s  que 
no les vulgui ningb: jo entcnc que no hi ha un buit legal, jo 
entenc que les coses estan absolutament clares en referhcia 
a aqucsta, segons vostk, relativament negligible disposicici 
addicional O final cinquena de la Llei de 2 d’abril del 85, 
que estableix que la competkncia delegada, i, per tant, de 
compliment imperatiu, correspon als ajuntaments, al mateix 
temps que els atribucix en aquesta tasca funcions de policia 
judicial a la Policia Municipal. Per tant, una disposició legal 
d’efichcia general estableix una competkncia delegada pels 
ajuntaments, pels municipis cap de partit QII no hi hagi cen- 
tre penitenciari. 

El segon text legal a quk jo vull fer referkncia -i que VQS- 

ti: d’alguna manera també ha citat- és el Reial decret, de 28 
de desembre de 1983, sobre traspassos del servei de 1’Estat 
a la Generalitat de Catalunya en rnatltria penitenciiria, on 
no s’estableixen ni els traspassos dels ccntres ni els traspas- 
sos d’atribucions de cap partida pressupostaria mes enllh de 
les que es preveuen en la cobertura de l’article famós 378 
del Reglament penitenciari, que cobreix, precisament, la ne- 
cessitat de dotacions econbmiques per cobrir no solament, 
com en un primer moment vast& ha dit, la dieta alimentiria, 
sinó la dieta, el servei i cl manteniment; és ei que diu el text 
i 6s el que recull la mateixa Ordre i és el que recull I’Ordre, tam- 
M, del Ministeri de Justicia. Per tant, buit legal no n’hi ha; hi ha 
atribuc% de cornpethcia que esth feta directamcnt als ajunta- 
ments i hi ha atribució d’obligació, de manteniment a les tdrni- 
nistracions titulars de I’execuciij pcnitencibia, en aquest cas a 
Catalunya e1 Departament de Justicia a traves de la seva Direcció 
General, i hi ha un principi molt clar que vostk ha volgut presen- 
tar com un buit legal, quc és la Llei general penitencihria, 
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La Llei erghica general pcnitencihia no fa referkncia 
als dipbsits municipals; nu els qualifica ni cIs analitza ni els 
considera com a centres penitenciaris. Es una llei orghnica 
que en cap cas cs pot entendre modificada per una possible 
redacció nova, modificadora del 378 del Reglament peni- 
tenciari mitjanqant un reial decret. Aixb esth ben clar dins 
els mecanismes del rkgirn jurídic de 1’AdministraciÓ de 
1’EEstat: que una norma inferior no pot modificar-nc una an- 
terior. 

Dcl context de ]’Enforme del Sindic de Greuges se’n de- 
dueix un buit legal. Les C Q S ~ S  no són així: la Llei general 
penitencihria no vol atribuir als dipbsits municipals e1 con- 
cepte de centre penitenciari. En primer lloc, per@ no es 
correspon amb l’estructura de xarxa territorial i ,  en segon 
lloc, perqui: la seva funcici i la seva finalitat no s’adiuen en 
absoiut amb les funcions quc cstableix la mateixa Llei reco- 
llint el principi del mandat constitucional de la seguretat i de 
\a rehabilitació, ates que l’estada que s’ha dc produir en els 
dipbsits municipals és una estada rninima que impedeix 
qualsevol tasca de rehabilitació, resocialització i reinserció 
social. En conseqükncia, ni per la seva estructura, ni pcr la 
seva atribució compctcncial, ni pcl seu funcionament, un di- 
pbsit municipal és o ha de ser un centre penitenciari. 

Altra cosa 6s quc vostk em digui: 4% que jo no vull que 
aixijl sigui així, jo vull quc passi a ser..,)} La meva resposta 
avui, com a rncrnbrc dei Consell Executiu, com a rncmbre 
dcl Govern de Catalunya 6s: scnyor Farrés, les coses són 
corn siEn, ~ I Q  com a vosti: Ii agradaria que fossin o C Q ~  a mi 
m’agraduia que Cossin. Els temes estan atribui’ts, les compe- 
tkncics estan assignades i ,  qui ha dc vetllar aixb?, doncs, 
d’una part cl titular del servei, l’ajuntamcnt, i cl’altra part -i 
si que aquí fdig aquesta aportacici per aclarir que no hi ha 
buit legal-, el que disposa el capítol quart de la Llei d’enju- 
diciarnent criminal, articles 520 a 527, que impedeix, prcci- 
sament, les entrades dels jutges dc vigilancia pcnitencihria i 
altres funcionaris perqui: l’entrada, l’atribució i el criteri dc 
funcionament dels diphsits municipals estan sota la respon- 
sabilitat -sota la responsabilitat- del jutge $’instrucció, que 
ordena el trasllat dc PESOS, que ordena l’estada per complir 
la diligencia o que fa que aIlí s’hagin de complir. És ell qui 
ha dc vctllar per aquests drets, quc jo no cls hi ncgo, que en 
cap cas poden ser la totalitat de drets que estableix la Llei 
general pcnitcncihia pel que fa al seu funcionarncnt. I si no 
és l’estada del detingut en el dipbsit municipal pcr ordre ju -  
dicial, la responsabilitat de l’atribució d’aquests mínims, 
d’aquests drets, d’aquestes garanties de seguretat, d’ higiene, 
de tractamcnt de drets humans, correspondri semprc a 1 ’ ~ -  
tolitat en virtut dc la qual estan allí inclosos. Saben sernprc 
que el període d’cstada ha de ser molt breu o molt curt, 

Vustk fa  rcfcrhcin a aquesta possible i hipotktica ..., ja 
estava analitzat en el psojcctc dc Cadi penal anterior. Evi- 
dentment cs preveu el compliment en els dipbsits munici- 
pals dels arrestos dc cap de setmana. Estem parlant dcl 
compliment dc la norma global de setanta-dos hores. Amb 
sctanta-dos hores no hi ha possibilitat d’exercir cap tasca rc- 
habilitadora, i aquesta, ayucsta nota essencial, mandat COIIS- 

titucional, és el que difercncia avui dia un centre de dipbsit 
d’un establiment penitenciari, de la mateixa manera que la 
Llei general penitencigria no fa referencia ni a les comissa- 
ries de policia ni a qualsscvol altres centres de detenció de 
les persones. Una cosa 6s un centre dc detenció d’estada 
curta, sota la responsabilitat d’una autoritat que ha ordena, i 
I’altra cosa és un ccntrc d’estada més o menys llarga, sota 
uns principis de tipus constitucional, establerts en la Llei gc- 
neral penitcncikia, que tenen per objecte fonamentalment 
dos raons: una, la seguretat mitjaqant la detenci6, i dos, la 
rehabilitaci6 rnitjanqant la resocialitzaci6 a base de tot un 
seguit de normes i de mesures. 

Així les coses, evidentment, la titularitat dels centres de 
detinguts mai es podrh atribuir a l’igual que un centre peni- 
tenciari; les funcions s6n les mateixes; a banda que ..., evi- 
dentment, aquí recondueixo el tema a l’cestructura política, 
recordant-li i sctomant-li a fcr I’oferta de diileg, de trcball 
conjunt, d’actitud summament positiva, corn sempre ho ha 
estat -i espero que ho segueixi estant- aquesl conseller que 
li parla, a través d’un centre d’estudis jurídics com tcnim, 
dependent del Departament dc Justícia, analitzar, estudiar o 
promoure. Jo crec -jo crec- que el primer, si cs vol promou- 
rc una modificació per tal de modificar I’ccstat de coses, el 
primer que cal fer és modificar la Llei de bases de rkgim lo- 
cal, quc 6s el que els atribueix la competkncia. Un cop mo- 
dificada la Llei de bases, si que cs produir& aquest pretks 
buit legal quc insinua cl Síndic de Greuges, perquk no hi 
haurh definició, i aleshores caldra adequar la Llei general 
penitencihia per tal que tots els centres de detenció tin- 
guin ..., posici6 que jo, rcalmcnt, des d’una bptica estricta- 
ment política, atesa la finalitat i, pcr cert, recordant que avui 
s’inaugura un nou centre penitenciari, on precisament no es- 
t& prevista a l’estructura una xarxa diversificada, sinó, ans al 
contrari, crec que és molt difícil que des d’un punt de vista 
politic es pugui arribar a disscnyslr o a planificar una xarxa 
territorial summament dispersa dc micro ..., o pctitíssims 
centres penitenciaris, pcr ra6 de la seva cfichcia, per raó de 
la seva gestió. Mc sembla recordar que són trenta-sis els 
centres de detenci6 existents a Catalunya quc corresponen 
als ajuntaments caps de partit en no hi ha establiment pcni- 
tenciari. Imaginem el quc seria una xarxa d’establiments pe- 
nitenciaris composta pcr Ics deu presons existents més 
trenta-sis centres petits. 

Moltes @cies, senyor president, per haver-me pern& 
continuar el discurs. 

(El vice-president primer substitueix el president en la 
direccin’ del debat.) 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes gricics, ho- 
norable conseller. Té la paraula l’il*lustrc diputat scnyor Far- 
K%* 

El Sr. FARRÉS: Honorahlc conseller, les coses no s6n 
com a mi m’agradaria, segur -cstic a l’oposició-, pcrb en 
tot cas no digui que les coses no s6n com a vostk li  agrada- 
ria: V Q S ~ ~  est& al Govern, vosti: IIU solament tE la possibilitat 
sinci E’obligacih de trcballnr per fer que les coses siguin com 
voste crcu que han dc ser. 
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Dit aixb -en to col~loquial, bbviament-, senyor conseller, 
a veure, la realitat ..., la seva contesta em penso que és clara 
en una cosa. Diu: {cel Govern de la Generalitat no esta 
d’acord amb les conclusions que el Síndic de Greuges arri- 
ba, d’una manera clara i taxativa, en l’llnforme monogrhfic, 
que el va conduir...>), és a dir, aque hi va arribar, fruit no de 
valoracions subjectives, sinó d’ anar a comprovar-ne l’cstat, 
dipbsit per dipbsit.,, Primera qiiestió, bé, ser2 opinable, evi- 
dentment; jo, alrncnys, el nostre Grup coincideix amb les 
conclusions i amb les recomanacions del Síndic; claríssim. 

Segona, els municipis tenen unes obligacions; ningú els 
les discuteix! Jo tampoc li he anticipat de si els municipis 
volen o no volen. No, no, no; és que no poden ni tan sols 
opinar. EI que diuen als municipis 6s: una competkncia de- 
legada; per tant, amb un imperatiu legal. Jo, el que pregunto 
és: qui li ha delegat aquesta compethcia? En aquests mo- 
ments, qui li esta delegant contínuament aquesta competen- 
cia?, I’Administraci6 central o l’autonbmica? Vostk, en tant 
que membre del Govern de Catalunya i responsable de la 
cartera de Justicia, considera que és l’autoritat delegant en 
els ajuntaments cap de partit judicial, sí  o no? Segona, una 
cornpetencia delegada comenp perb no s’acaba amb els au- 
xilis econbrnics; de cap manera. La Llei, precisament, que 
abans li he  fet menció, diu: <condicions de la delegació, tu- 
tclcs que es reserva 1’Administració delegant per assegurar- 
se que aquella delegació es fa d’acord amb l’imperi de la 
llei i amb el text, I’esperit..,~ i tot el que vulgui. 

Tercera qüestió; setanta-dues hores, o les que vulgui,.. 
Deixi’m dir-li que el Síndic parla d’estades de ccnt vint 
dies, parlava, cent vint dies en dipbsits, en un mateix dipb- 
sit, d’una mateixa persona. Ferb Bs igual: setanta-dues ho- 
res. Drets de la Llei general penitencihia, resolucions de les 
Nacions Unides ... Escolti, un penat, un detingut, té drets, 
per exemple, des de1 punt de vista mkdic o assistencial, no 
per setanta-dues hores: per un minut! Es un dret fonamental 
de la persona; no e1 podem eludir. Nosaltres, qub diem? 
Diem: &overni, legisli, intervinguin!>> A veure si ens plan- 
tegen un conflicte de compethcies! Em temo molt que no. 
I, si ens el plantegen, ja sabrem qui és l’autoritat delegant; 
ja ens posarem d’acord tots nosaltres, tots plegats, per anar a 
exigir que es reguli d’una manera adequada aquesta qüesti6. 
Exerceixin de GQV~ITI de Catalunya! Catalunya, terra de lli- 
bertat, no pot permetre que aquí, a casa nostra, hi hagin per- 
sones en una situació de privació de llibertat, i ,  per tant, en 
una inferioritat de condicions respecte a tots els altres, que 
estiguin en aquesta situació, diferent a la que pugui estar un 
aItre detingut, per exemple, d’un municipi que no tingui 
aquesta obligacilj perquk en el seu teme municipal té un es- 
tabliment pcnitencimi. I, a més a mes, senyor conseller, i 
amb tota la cordialitat de5 món, vosti: esta segur que en 
aquests moments tots els municipis caps de partit judicial de 
Catalunya tenen i compleixen aqucsta disposició final cin- 
qucna de la Llei de bases, que és per un imperatiu legal? 
No. Jo estic d’acord, en aquest cas, amb la seva resposta. 
Per tant, davant d’aquesta situaci6, el Govern de Catalunya, 
que tarnbi té Ics compethcies de rkgim local, qu& hi diu?, 

quk n’opina? Nosaltres no hem volgut prendre la iniciativa 
parlamenthria, perque ens ha semblat més lbgic venir en 
aquesta cambra a cxposar la greu problemhtica i parlar-ne 
entre tots, a veure si som capaqos, entre tots, d’impulsar-ho. 

Si vostes ..., Ibgicament, ho podrem intentar a través de la 
moció subsegüent a aquesta interpeHaci6, perb, si no pros- 
pera, és obvi que el nostre Grup pcendrh aquelles decisions 
Q aquelles iniciatives parlamenthies per tal d’impulsar la 
modificació de les Heis que corresponguin, perque es reguli 
d’una manera clara i definitiva aquesta qüestió; qiiesti6 fo- 
namental perquk afecta drets fonamentals de persones. I 
nosaltres creiem que hauria de ser el mateix Govern de la 
Generalitat que, segurament amb el recolzament del conjunt 
dels grups, prenguds aquesta iniciativa, precisament perque 
té aquest privilegi de ser l’única comunitat autbnoma que és 
autoritat penitencibia i, per tant, en aquest camp podem do- 
nar un exemple d’iniciativa i de responsabilitat, com es va 
demostrar en el moment que es van acceptar aquests tras- 
passos. 

Ara, dc totes maneres -i amb aixb acabo, senyor presi- 
dent-, a mi m’agradaria rnoltíssim si em pot contestar amb 
un <(sí>> o un <<no)> aquesta pregunta tan senzilla: la Gcnerali- 
tat de Catalunya, en tant que és autoritat penitencihia en el 
territori de Catalunya, es considera autoritat delegant 
d’aquesta competkncia que els municipis han d’exercir o 
considera que ho 6s 1’AdministraciÓ central? En funció 
d’aquesta resposta, el nostre Grup actuara, 

Moltes grhcies, senyor president; moltes grhcies, se- 
nyores i senyors diputats i conseller interpel-lat. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes gracies 
il*lustre senyor diputat. Té la paraula 1’ honorable conseller. 

EI Sr. CONSELLER DE JUSTiCIA: Jo també tinc molt 
clar, senyor Fm&, que les C Q S ~ S  són corn j o  voldria que 
fossin. I I’altre dia vaig treure així, timidament, el cap i vaig 
fer unes valoracions del joc competencia1 que en mathia del 
meu Departament, lbgicament, té el Govern de Catalunya, i 
bé, doncs, segurament encara n’hauré de patir les conse- 
qiihcies uns quants dies més, 

EI joc competencial esta atribui‘t; el joc competencial esth 
determinat. L’article 8 de I’Estatut fixa el joc competencial 
d’aquesta manera. Hi ha una qiiestl6 -hi ha una qüestió- 
que, per mi, és clara, que ha estat el nucli de la meva contes- 
tació a la seva interpeHaci6. Vostk em porta la interpelelació 
de dir: <<Quk faran per modificar la Llei?>> Ara em diu: <<Es- 
colti, vostk 6s autoritat delegant, s í  o no?>,. Miri, jo li dic 
ben clarament que un dipbsit municipal no és un centre pe- 
nitenciari; no és un centre penitenciari per activa i per passi- 
va. No 6s UR centre penitenciari per activa perquk la Llei 
general penitenciaria -de tall orghie, és a dir, un grau 
menys que la Constituci6 i ,  com vostk sap, primera llei de la 
democricia espanyola, precisament per a tallar i per a evitar 
els abusos que en el regim polític anterior es podien fer, es 
va dictar-, recollint d principi constitucional dc la rehabili- 
tació, no defineix els dipbsits municipals com a centre peni- 
tenciari; entre altres coses, perque la scva idea de 
funcionament no permet allb quc és funci6 csscncial d’un 
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centre penitenciari, que 6s la rehabilitació dcls detinguts 
mitjaDGant tot un conjunt i un seguit de mesures multidisci- 
pliniuics. 

Jo stic l’Administraci6 competent -<+m...$ me refereixo 
al Departament de Justícia- en rnatkria d’cstslblimcnts peni- 
tenciaris. Si estic dient que el dipbsit municipal no 6s un 
centre penitenciari, digui el que digui el 387, modificat pel 
Reial decrct, cncara que el Codi penal prevegi el compli- 
ment de ccrtcs penes, que per la seva consideració no poden 
donar el joc a la rehabilitació, si jo sóc l’Administraci6 pc- 
nitcncihria, he de negar E’existkncia d’una competencia en 
aqucsta rnatkria. 

El que sí quc tinc, iguat que vostks, és una obligació im- 
posada per una llei, aprovada en el Congres del Diputats, 
que em fixa l’obligació dc contribuir-hi econbmicament, 
exactament -exactament- en la mateixa mesura, proporció i 
dimensió que ho fa el Govern central, 1’Ordre del qual co- 
piem. La porto aqui i, si vol, la hi llegeixo. Sap perfecta- 
ment que el Ministeri de Justícia dicta 1’Ordre de 12 d’abril 
dc 1988, i nosaltres dictem seguidament una Ordre l’any, 
tamh6, 88, fixant en 1.325 pessetes la quota per l’estada i 
manteniment dei servei. Nosaltres, en el millor dcls casos, 
cn el millor dels casos -i em refereixo a les dietes que s’es- 
tableixen a la inferncria-, la nostra dieta alimenthrja no 
arriba a les 750 pessetes -i em refercixo a la dieta més ele- 
vada i important d’un centre penitenciari, 

Vosth em diu: <<És que aquestcs persones que estan pri- 
vadcs de Ilibcrtat ..., i li h e  dit: és el primer valor constitucio- 
nal i que tarnbk est& recollit en I’Estatut, i que jo hi crec, 
fonamentalment; és quc aqucstcs persones han d’estar ga- 
rantides i cobertes. I jo li n’he dit les dues vies. Els titulars 
són vostks; la responsabilitat és de vostks, en la mesura que 
les persones que estan allí hi són per ordre de la scva poli- 
cia, que, en aquest camp, actua com a policia judicial. I, si 
no és així, li  he citat la Llei d’en-judiciament criminal, que 
és per ordre judicial. I un dels missatges clars que hem de 
comenqar a tcnir ..., i si una persona s’hi passa allí cent vint 
dies és per alguna ordre, quc, en cap cas, ser& l’ordre de 
1’ Administracili penitencikria. I, evidentment, una cosa és 
1’Estatut propi d’un professional i l’altra cosa és l’existkncia 
o no d’un principi d’irresponsabilitat o d’arbitrarietat. 

Solució a la problematica: modificació del marc legal. 
D’acord, pcrb, cscolti: tant vostk com jo; tant el seu Grup 
Parlamentari com el meu Grup Parlamentari, al qual m’he 
adscrit. No -mai- corn a iniciativa prhpia de les funcions 
dcI Consell Executiu. Jo l i  ho recomano; si vol, hn cstudiem 
junts. I li ofereixo ..., el primer que ha de modificar és la Llei 
gencral de bases de rkgirn local, i desprbs promourem -ja 
veurem si tot aixb és possiblc- la Llei general penitenciiria. 
En cap cas no és responsabilitat meva. Hi han uns drets, evi- 
dentment; que em vol dir que una persona quc hi ha un dia 
que cs passa un minut en un centre dc dipbsits ha de tcnir al 
seu abast tota la xarxa de les visites, dcl rkgim d’cstada, del 
regim d’atcnció multidisciplinhria, del treball ocupacional, 
dcE treball remunerat, ctcktcsa, ctcktcra, per accedir a tots cls 
drets que establcix la Llci general penitenciiria? IA resposta 

6s <rno>}. Ha de tenir uns drcts, evidentment, i ha de tenir 
unes estructures de seguretat, d’ higiene, d’atenció, i ,  d’aixb, 
el responsable n’és vostk -<<vostb, em refereixo, corn a part 
que representa la interpeldació, com a representant dels mu- 
nicipis que són els titulars de la competkncia delcgada. 

El temps se m’ha exhaurit. Jo, aquestes mathries, m’agra- 
daria poder-les tractar més detingudament, per& si em per- 
met, li acabaré amb una cita que és la part amb la qual 
comenqa el llibre quart de l’Eneida, del poeta Virgili, que 
diu: ctirneo danaos et dona ferentcw, volent dir: d’aquests 
regals, no en vulguis gaires. 

Moltes grhcies. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grhcies, ho- 

norable conseller. 

Modificació de l’ordre del dia 

La presidkncia soldicita l’assentiment de la cambra per 
modificar l’ordre del dia i introduir la interpelhci6 d’urgkn- 
cia que ahir va acceptar a trimit la Mesa, escoltada la Junta 
dc Portaveus. No hi ha cap inconvenient? (Pausa.) 

InterpeMaciÓ al Consell Executiu sobre la 
política general de gestió dels residus industrials 

tbxics o especials 

No havent-hi inconvenicnt, pcr tant, el punt segiient de 
I’ordre del dia ser& la intcrpellació que formula cl Grup So- 
cialista pel que fa relació a la política general en la gestió 
dels residus industrials t6xics o cspeciaIs. Per formular la 
interpcklació, té la paraula I’il-lustre diputat senyor Maduc- 
ño. 

El Sr. MADUEÑO: Grhcics, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, tornem avui a parlar d’un tema que reitera- 
dament parlem en aquesta cambra: el problema, el greu pro- 
blema dcls rcsidus, dels residus industrials, i cspccialmcnt 
dels rcsidus tbxics. Malgrat parlar tantes vegadcs d’aquest 
problema, sempre trobem la mateixa rcspostsl per part del 
Govern; sempre ens diu que hem dc tindrc pacihcia a tro- 
bar solucions i que hcm de continuar modificant la legisla- 
ció. 

Pacikncia, realment, dcspres de deu anys de demanar que 
es prenguin solucions sobre un dcls problemes més greus 
que pateix cl nostrc pais, realment, cornenqa a estar esgota- 
da. Hcm parlat moltes vegades en aquesta cambra d’un tcma 
com pot ser la mort dcls peixos provocada pels abocaments 
incontrolats. No feia ni tres mesos quc padhvcm de la mort 
dels peixos al riu Cardener. Fa molt poc, del riu Fluvik, dcl 
Segre, dc tnts cls rius dc Catalunya, aquells rius quc tcncn la 
sort: encara dc tenir peixos, perqu? molts, per culpa 
d’aquells residus, ja no en tenen. No podcin scum tran- 
quil-lament a csperar quc surtin residus en el primer d c s -  
campat>,, com recentment hem trobat a <cdcscarnpats>> de 
Barcelona. 1 nu es pot, simplcmcnt, per un cant6 escandalit- 
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zar-nos alguns que apareguin aquests residus, o d’altrcs que 
diguin: <<Aquí no passa res.>> 

EI problema dels residus industrials és massa greu com 
per quedar-nos amb l’anecdota i no anar a la qiiesti6 de 
fons. Els bidons trobats a Sant Andreu i a les Corts, que 
contenien residus cianurats o dissolvents, són només la pun- 
ta d’un iceberg que s’escampa per tot Catalunya. I s’hi es- 
campa, senyor conseller, perque es produeixen molts 
residus industrials al nostre país; gairebe quatre milions de 
tones de residus industrials, dels quals un mili6 set-centes 
mil tones són especials -no el 15%, com deia vostk I’altre 
dia, repassi’s be les dades de la Junta de Residus-, el 45%, 
aproximadament, són residus especials, dels quals, essent 
benhols, es tracten correctament el 30%. On va a parar el 
70% restant de residus industrials que no es tracten correc- 
tament, senyor conseller? On van a parar, els residus no 
tractats correctament, senyor conseller de Medi Ambient? 

La resposta, que hem demanat insistentment en aquest 
Parlament des de l’any 1988, sempre ha estat la mateixa: 
una resposta evasiva, poc clara, i sempre remetent que la 
culpa la té la manca de legislació. I aquesta resposta la po- 
dria donar qualsevol ciutadlr de Catalunya; qualsevol ciuta- 
dh que passegi per Catalunya: el 70% dels residus no 
tractats correctament, vostE els pot trobar en qualsevol ela- 
veguera, en qualsevol riu, en qualsevol revolt O en qualsevol 
<(descampat)> de qualsevol municipi de Catalunya. 

Quk hem de fer, senyor conseller, perquk es resolgui 
aquesta situació? Situacih que venim denunciant -ho repe- 
teixo- reiteradament en aquest Parlament, i que no hi tro- 
bem resposta. Ara celebrarem els deu anys de la primera 
Llei de residus industrials: deu anys, i no ho celebrarem 
amb deu espelmes; ho celebrem amb deu bidons trobats en 
<<dcscmpatw de Catalunya. Deu, curiosament, els matei- 
xos, Li pot semblar una ankcdota, perb ja li dic que és la 
punta de I’iceberg del que trobem a tot Catalunya. 

I cada vegada -ho torno a repetir- que demanem solu- 
cions, vostks ens repeteixen el mateix: &em de canviar la 
legislació i, per tant, hem de fer una nova llei.>, Hem tingut 
quatre consellers i hem tingut quatre modificacions de llei. 
De 1’aplicaciÓ ni se’n parla. I ara vostk ens torna a proposar 
una nova modificació de la Llei, la cinquena modificació de 
la Llei de residus industrials. A part que penso que esti 60- 

metent el mateix error que va cometre el seu predecessor en 
tractar d’imposar el Pla de residus, i vostk ara tracta d’impo- 
sar la seva Llei de residus. Pcnso que és un error que no 
hauria de cometre; si s’ha de modificar -cosa que nosaltres 
no hem reclamat-, s’ha de fer d’una altra manera, i la res- 
posta la va tenir I’últim dia en la Comissió, en que tots els 
grups dc la cambra no van votar la seva Llci perqui: vostk 
tractava d’imposar-la. Crec que aquests no s6n rnktodes, i 
els mktodes els ha de canviar. 

Jo crec que vostk ..., vostks han actuat -jo li deia aixb el 
1988, no em digui que li ho dic avui- amb bastant irrespon- 
sabilitat; i han actuat amb irresponsabilitat perqu2 des del 
1987 al 1993 han pressupostat aproximstdarncnt setze mil 
milions de pessetes per fer infracstructures, per fer plantes 

de tractament per resoldre aquest gravíssim problema dels 
residus industrials, I fins al dia d’avui vostks no han fet cap 
planta de tractament i no han invertit prkticament res 
d’aquests pressupostos milionaris que aquest Parlament ha 
aprovat amb bon criteri -amb bon criteri, perquk el proble- 
ma era tan greu que necessitava unes inversions importants 
per resoldre el problema. 

Corn pensa vostk justificar el fet que no s’inverteixi a fer 
infracstructures quan hi ha una exighcia impressionant per 
resoldre aquest greu problema? Per quk no s’han fet aques- 
tes infraestnrctures, senyor conseller, des de l’any 1987? 
Vostk, realment, no troba que és una frivolitat -una frivoli- 
tat- no haver invertit aquests pressupostos, que any rere any 
ha aprovat aquest Parlament, per resoldre aquest gravíssim 
problema, mentre els residus ens surten per qualsevol <(des- 
campatu de Catalunya? Com pot vostk frivolitzar, com ho 
ha fe t  recentment, dient que els residus industrials contin- 
guts en els bidons de cianur de Sant Andreu es podien men- 
jar a cullerades? Si IIQ fos perqug el problema 6s molt greu, 
podríem dir que vostk s’ha inventat un nou plat de la cuina 
catalana, no? Els residus de cianur que es poden menjar a 
cullerades. Aquí podríem dir ara, molt distesament, que l’in- 
vitariem a fer un tast d’aquest plat que wstk s’ha inventat, i 
jo crec que realment no s6n formes de dir les coses, de fer 
les C Q S ~ S ,  de frivolitzar sobre un tema de tanta transcendkn- 
cia i de tanta gravetat com és el tema dels residus indus- 
trial s. 

Perquk després de dotze dies -dotze dies- que vosti: no 
va informar de la situació dels bidons trobats a Sant Andreu, 
després de desqualificar el fiscal, després de desqualificar el 
Partit Socialista perqui: ens havíem atrevit nomis a demanar 
-jo crec que d’una manera sensata- que vostk vingués da- 
vant d’aquesta cambra i ens expliqubs quines s6n les mesu- 
res urgents que vostks pensen aplicar per resoldre el 
problema dels abocaments i els vessaments incontrolats que 
s’escarnpen per Catalunya, que posen en risc no nom& el 
medi ambient, sinó la salut de les persones ... 

Que pensen fer, senyor conseller? Vosth va acusar el fis- 
cal de Medi Ambient de fer electoralisme perque va dir que 
vostks no actuaven, que vast& no callaboren amb la Fisca- 
lia de Medi Ambient. Va dir que la Junta no ha presentat 
cap denúncia pels lemes dels abocaments incontrolats des 
que ell és fiscal de Medi Ambicnt. Com pot dir vostk que fa 
electoralisme si cada any -cada any-, en ei seu informe, li 
diu el mateix? Li diu que vostits no coldaboren, que vostks 
no informen, que vostks no denuncien, Li ho va recordar el 
febrer d’aquest any, quan encara no estaven convocades les 
eleccions. O 6s que també estaven convocades les eleccions 
el febrer, quan li ho va dir? Jo crec que no. I tarnb6 em va 
acusar a mi de fer alarmisme i de crear inquietud i de fer 
electoralisme. Com pot dir vostil aquestes coses, si fa vuit 
anys que s’havia fet la primera Llci de residus -i vast& en- 
cara no era conseller- i ja esthvcm dcnunciant les mateixes 
coses? 

Com pot dir voste que fcm electoralisme o alarmisme si 
precisament nosaltres no varn votar la Llci dc mesures ur- 
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gents? Precisament perquh d h n  que el que faltaven eren 
inesures concretes per abordar un problema greu, i no sim- 
plement legislacib, i li ho hem dit el 88, li ho hem dit el 89, 
Ei ho hem dit el 90, li ho hem dit el 91, e1 92 i el 93. I ara, en 
aquests moments, li ho torno a dir: volem mesures concretes 
per abordar el problema mis  greu, mediambiental, que pa- 
teix el nostrc país, que és el problema dcls residus indus- 
trials. No volem nomes declaracions de bones intencions; 
no volem només que es vulgui amagar el problema a traves 
de mesures legislatives que desprbs no s’apliqucn, sin6 que 
el que volem s6n mesures concretes per resoldre un proble- 
ma concret. 

I per tant, cl Partit Socialista no fa alarmisme, no fa elec- 
toralisme, perquk fa cinc anys que ve dient el mateix en el 
Ple del Parlament i fora del Parlament. Per tant, senyor con- 
seller, no és un problema dc IcgisEaciÓ, sinó que 15s un pro- 
blema d’actuació. Torncrn avui! a demanar aquí, jo crec que 
amb la crcdibilitat que ens d6na el fet d’haver-ho repetit rei- 
teradament, la matcixa posició durant molts anys, que ha si- 
gut la dc demanar que aturin la disbauxa dels residus 
industrials que contaminen i dcgraden el nostre país; quc, a 
part d’aplicar una política correcta de Ics <<tres crres~, de 
reutilització, de recuperxi6 i de rcciclatge, s’ha d’aplicar en 
el nostre país una política de xoc perquh es pugui frenar 
aquesta degradació perinanent que pateix el nostre pais. I 
l’dnica manera de frenar aqucsta contaminació @s cons- 
truint, 6s fent, tarnbd, infracstructures, parallelament que 
s’apliqui una politica de les (<tres crrcsu, que nosaltres hem 
dcrnanat reiteradament en aquest Parlament I 

I per tant, senyor conseller, crec que és hora -i li repetei- 
xo que no és la primera vegada que li ho demanem- quc 
passin a l’acci6. Quc ha passat el temps dc les declaracions 
de bones intcncions. Passin a I’acci6, i que no vegi en la 
nostra interpellació simplement la denúncia que s’han trobat 
uns bidons de cianur i de dissolvents en un municipi. No, 
Aixb, simplement, 6s la punta dc l’iccberg; la punta de l’icc- 
berg d’uns residus que s’escarnpen pcr Catalunya. Aquest 
70% quc vostk coneix millor quc jo, que s’escampa per les 
clavegueres, pels rius, pels racons, pels revolts, pertot m e u .  
Llavors vost&s tenen la responsabilitat de donar solucions a 
aquests problemes. 

I és per aixo que fem aquesta intcrpeHaci6 d’urgkncia, i 
és perquk vostks expliquin dwant d’aquesta cambra quines 
són Ics mesures concretes -les mesures urgents de qu2 par- 
lava la Llei del 91, la Llei del 91 ’ i estem en el 93-; quines 
scin les mesures urgents que vosth pensen prendre per evi- 
tar la degradació que provoca l’abocamcnt dels residus in- 
dustrials. 1 vostk em pot dir: <<Escolti, cstctn fcnt coses; 
paciencim Pensi que, aixb, fa sis anys que estem demanant 
mcsurcs concretes i la pacikncia s’esgota, perb no la pac ih-  
cia del Partit Socialista, scnyor conseller: la pacikncia del 
país, que és el que en patcix Ics conseqiihcies, 

Moltes grkies, senyor prcsidcnt. 
El SI-. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltcs grhcies, 

il.lustrc: scnyor diputat. Té la paraula l’honorable conseller 
senyor Vilulta. 

El Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT (Albert Vi- 
lalta): Senyor prcsident, molt honorable senyor prcsidcnt, 
senyores i senyors diputats, jo entcnc que el senyor diputat 
tingui prcssa i per aixb ha plantejat aquesta interpeElaci6 
d’urgkncia. La tindríem tots: aquest 6s un tema important; 
per6 no hi ha dubte, senyor Madueño, quc el camí no deixa 
de ser lent. 

Primer de tot, ha sigut necessari rcstablir la tranquilditat, 
la credibilitat, despres dcl trauma que no hi ha dubte que es 
va passar, quc tots n’hem sigut actors i a més passius, i que, 
en aquesta recomposició dc la credibilitat, en alguns casos 
s’han de fer també complements legislatius, entre altres co- 
ses aquesta nova llci-marc, que no és modificació, sinó que 
permet tractar conjuntament, igual com -vostk ho sap per- 
fectament- 1’Estat s’havia plantejat dos tipus dc legislació i 
ara el contempla amb un sol -residus urbans i industrials-; 
permet que hi hagi una identificació que preferentment si- 
guin els residus de Catalunya els quc cs tractin, i que s’eviti 
l’especulació que en alguns casos, doncs, hi ha hagut passi- 
bilitat que es produeixi en el terna de rcsidus. 

És un carni lent en el qual la tranquil*litat i evitar 1’alar- 
misme pcnso quc hi ser& molt, molt profitós. És un carni 
lcnt en que fa falta tamb6 la conscienciació dc Ics empreses, 
que en aquest moment, a més d’una crisi bastant profunda, 
doncs, s’ha do. tenir molt en compte, i que cal tenir també en 
consideració que nosaltrcs vhrcrn entrar a la Comunitat Eu- 
ropea I’any 86. Hi havia molts altres pai’sos europeus quc 
feia tcmps que hi eren, i que l’altre dia llegia, per cxcmple, 
que a Italia -suposo que és cert-, doncs, nom& es tracta un 
10% dels residus industrials. O bé vosti: sap que als Estats 
Units fa deu anys que no han fet cap incincradora, O bé Ba- 
den-Württenberg, quc també fa deu anys que intenten fer 
una incineració. A Espanya no cal dir que Alrnadh no se 
n’ha sortit. És un problema de carni lent, com deia, perb ca- 
mí lent que s’ha d’anar recorrent amb aquesta credibilitat amb 
la qual tots plegats hem de fer t’esfoq que es produeixi. 

QUE es fa amb els residus tbxics o especials? Miri, la Llei 
2/91, que 6s una llei molt bona i que n o  pcr aixb impedeix 
que s’hagi de fer l’actual que est& cn trBmit -són ternes 
complementaris, i l’actual permet una millor gestici-, prevcu 
que hi hagi informacici, asscssorament per a la minimitza- 
ciri. S’esti actuant en aquest camp, a través dels convenis 
amb els sectors; en concret, doncs, els acabats de superfícies 
que tenen, sortit d’ells mateixos, ajudats pcl Departament, 
ajudats pel Govern de la Generalitat, sistemes alternatius als 
que produeixcn, manuals de bones prkctiques. +. , tot ai xb 
sortint d’clls mateixos -aixb és important. El mateix amb 
els fonedors, el mateix amb altres sectors industrials amb els 
quals s’han fet convenis. 

Fomentar el reciclatge -la borsa pcnso que va fent via-, 
la nova Llei, que prevcu quc només el rebuig sigui el quc 
s’hagi de disposar, i ,  cn tot l’altre, fomentar al rnhxim possi- 
ble el reciclatge. 

Rcstaurar Ics &rees degradades. Més dc dos mil punts i 
mes de seixanta mil metrcs cúbics retirats l’irltim any; cinc- 
ccnts milions destinats a hrees degradadcs ... Penso, doncs, 
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que s’hi esta actuant i crec -i I’altre dia m’ho comentaven- 
que es va notant aquesta neteja dels abocamcnts controlats. 

Evitar 1’ abandonament, Evitar 1’ abandonament, evident- 
ment, est2 en relació tamb6 amb actuacions per part dels 
ajuntaments, i en aquest sentit li suggereixo, doncs, de re- 
cordar el que diu I’articfe 5.1 de la LIei 2/91, pel qual, 
doncs, també l’ajuntamcnt ha d’assegurar que la recollida, 
transport i tractament dels residus industrials s’efectui’ en 
condicions adequades. No es tracta de culpabilitzar ningú, 
es tracta que és un tema que ha de ser de cooperació d’uns 
amb altres. No hi ha dubte que hi ha picaresca, picaresca per 
part de molta gent -i sempre n’hi ha hagut, en tots els te- 
mes-, i aquest 6s un terna dificil de lluitar-hi, i aquesta és 
una de les raons per les quals es va produir l’abandonament 
dels bidons, que, per altra banda, va resultar que va ser foc 
d’encenalls, perquk ..., després, si de cas, en el scgon torn li 
llegir6 15infome de tecnics responsables respecte a la no-to- 
xicitat. 

Per altra banda, qualsevol que el sentís diria <<doncs, ho- 
me, que no s’esth fent r e s ~ .  Vosti: mateix accepta que s’esth 
fent quelcom, pcrh jo li podria dir que, en aquell moment, 
en aquest moment d’infraestructures de desenvolupament, 
de desenvolupament d’infraestructures per tractar rcsidus 
industrials especials autoritzades, i per tractar-ho per ter- 
cers, sumen la quantitat de quasi ..., sobrepassen tes vuit- 
centes mil tones, en diferents camps -fisico-quírnic, bioib- 
gic, etcktera-, tot tenint en compte, evidentment, doncs, que 
una part, les d’incineració, han d’anar transitbriament a 
1 ’ exterior, 

A part d’aixb, que es fa? La determinaci6 del volum 
d’aquests residus no és senzilla, perqui5 6s una activitat que 
moltes vegades fas una inspecci6 i resulta que t’amaguen 
una part de la fhbrica, que esta en el subsbl i que, a mks, és 
clandestina, de vegades. 

Determinar el volum, a través de quk? A través de la de- 
claració: vostE sap perfectament, doncs, que anem incre- 
mentant el volum de declaracions -estem, en aquests 
moments, a 8.000 empreses-; recordi que a la resta de tot 
Espanya, si mal no recordo, tot Espanya són 2.500 declara- 
cions d’industrials; a Catalunya, nom&, n’hi ha 8.000, les 
quals donen 2.300.000 tones l’any, i dc les quals, segons els 
nostres serveis, corresponen, d’aquestes declaracions, 
670.000 tones l’any de residus especials. Aquestes declara- 
cions s’han de creuar, per exemple, amb les fitxes de trans- 
ports: un milió i mig de tones l’any, que es controlen; s’han 
de creuar amb les inspeccions; cal disposar de mks personal 
per a aixb, ja li ho accepto i li ho avanqo, i espero que la no- 
va estructura de la Junta de Residus ens permeti tenir mes 
agilitat. 3. en aixb tambi s’ha de comptar amb els convenis 
amb els sectors; els mateixos scctors s6n un element dina- 
mi tzador i responsabilitzador i sensibilitzador del seu sector, 

En aquest moment, senyor Madueño, podcm dir que les 
declaracions han anat incrementant-se, que vol dir el conei- 
xement dels residus i de la gestió dels residus. En el pas del 
90 al 9 1 es va incrementar un 12%; en el pas del 91 al 92, 
un  28% de tones tractades -de ioncs tractades en jnstal-la- 

cions autoritzades. Aixb vol dir un 28% d’increment I’últirn 
any, tot i estar inclosos en una crisi profunda. Perb no vol 
dir que les que no siguin tractades en installacions autoritza- 
des no es tractin, perquk els que fan la declaració, les em- 
preses que fan la declaració de residus, evidentment, 
algunes, una part important d’aquesta disposició dels m i -  
dus no es fa a travks d’autoritzades, pcrb es f a  a través 
d’instal-lacions prbpies, potser no autoritzades perd exis- 
tents, en les quals la nova Llei també, a través del registre 
d’ernpreses tractadores de cada tipus de residus, simplificar$ 
i far& més igil. 

(El president es reincorpora al seu lluc.) 
Per tant, és corn si digukssim que a la declaració de renda 

hi hagués, voluntiriament, una declaraei6 del diner negre - 
no ho fan. Q sigui, les indústries, quan declaren els seus re- 
sidus, declaren aquells que van a instalkions autoritzades, 
i declaren aquells altres que tenen un altre tipus de disposi- 
ció, no -segurament- en autoritzades, concretament, per6 
autoritzables, perquk, altrament, bbviament, aquestes em- 
preses no farien aquesta declaració, 

Per tant, senyor diputat, s’esth actuant, s’esth fent, i ,  evi- 
dentment, en el segon torn de paraules podem complemen- 
tar el que sigui necessari. 

Moltes grkcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcics, senyor consellcr. El 

senyor Madueño te la paraula per formular la r2piica durant 
cinc minuts. 

El Sr. MADUEÑO: Moltes grhcics, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, he sentit atentament la seva repli- 
ca, i la veritat és que no l i  he sentit cap paraula respecte a la 
principat demanda que jo li feia, i era -i l i  ho repeteixo- 
molt concreta: pensen vosths, sí o no, fer actuacions perque 
es puguin tractar els residus generats a Catalunya, es puguin 
tractar a Catalunya? Pensen vostks agafar tots aquells mi- 
lions, mils de milions que hem pressupostat aquest Parla- 
ment, per tant, és de suposar, amb l’acord general de la 
cambra -com a minim, aprovats en aquesta cambra-, per fcr 
les infraestructures necesshries perque els residus que es ge- 
neren a Catalunya no vagin als c<descampatw, als rius o a 
les clavegueres? Diguin que ho estan pensant, que ho estan 
dissenyant, que pensen fer alguna cosa en aquest sentit. 

Que vostks estan fent filosofia sobre la minimització, ei 
recidatgc ... Jo ja li accepto que han avanqat, perque quan es 
va presentar eI Pla de residus a aquesta cambra ni se’n feia 
esment, d’aquest tema, i tots els grups vam insistir que 
aquell Pla de residus tenia molts defectes, perb entre ells, 
fonamentalment, que només era un pla de quantitats de trac- 
tament, i no un pla per reduir, per minimitzar, per reciclar, 
per reaprofit ar... I al final vostks ho van modificar, i molt bé 
que van fer de modificar-lo. 

Perb ara jo li demano quc, a part de fer aquesta opci6, de 
fer aquesta sensibilitzaci6, de fer aquesta conscienciaci6 
dels ciutadans i dels empresaris -ho haig de dir, tknuement, 
eh?, sense que vostes hagin fet un esfory; molt gros, pcrb han 
fet alguna cosa en aquest sentit-, jo li pregunto quk faran 
per fer una politica, que jo demano, dc xuc, per veure com 
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resolem cl greu problema que té el nostre pais sobre aquest 
TO% dc residus. Jo ja li accepto que tracten el 30%, que li 
dic que hi ha hagut un petit augment des del 88, que li de- 
manavem l’csforg, perb quk faran vastes? ferqwc scin molts 
residus, els quc cs gcnercn al nostre pais. 

Perquli: el problema, senyor conseller, que: troben avui la 
majoria dc mitjanes i petites indústries del nostre país és que 
no poden fer instal4acions per tractar els scus residus en ori- 
gen; poden fer esforps a reduir, per5 no poden tractar-los 
en origen, i vosti: sap millor que jo on van els residus 
d’aquestcs petites i mitjanes empreses, que en e1 nostre país, 
afortunadament, s6n nombroses. Doncs, els líquids, a les 
clavegueres i els rius, i els sblids, cn pctitcs quantitats, van 
barrejats amb els residus domkstics, i la resta, a abocaments 
ilkgals en el territori. 

I quan li diem aixb, vostk contesta continuament que 
hem de fer esforps de minimitzacici, recuperaci6, tracta- 
ment cn origen, reciclatge ... Aixb, ho repeteix contínua- 
ment, i esta be, pcrh diu: <<incineradores, no ho sabem; 
abocaments controlats d’inerts, no en parlem...>) I la rcalitat 
és tossuda, i Ics petites i mitjanes empreses, si volen conti- 
nuar funcionant, dels seus residus n’han dc fer alguna cosa 
-i continuem dient el mateix-, anant a les clavegueres, rius, 
als rcsidus domkstics, abocaments ilalegals, etchtera. 

Senyor conseller, que pensa fer’ quina política tenen dis- 
senyada vostbs per rcsoldrc aquest greu problcrna? Conti- 
nuar corn fins ara? Continuar corn fins ara? JO crec, 
sincerament, que vost5 no es pot despatxar dicnt que els 
ajuntaments han dc fer el control i el scguimcnt dei tema 
dels residus en els seus municipis, i llcgir-se dc la Llci no- 
més l’articlc 5.1; repassi tot el contingut de la Llei i veur5 
que tota la Llei diu el mateix: la responsabilitat dels rcsidus 
industrials, del seu tractament, del seu control, de la seva 
inspecció, és del Govern dc la Generalitat -és del Govern de 
la Generalitat. I com poden els ajuntaments posar un policia 
al darrere de cada productor dc residus, com poden dir vos- 
tes aixb, si no tcnen infraestructures, no tenen lloc on fer el 
tractament dels residus industrials? Si vostk té la responsa- 
bilitat d’abordar aquest terna +’han pressupostat mils de 
milions en aquest Parlament i no ho han fet-, els ajunta- 
ments, el mhxim que fan és, quan es troben en el seu muni- 
cipi un residu abocat ildegalment, comunicw-ho a Fa Junta 
de Rcsidus, que moltes vegades no sap qui: fer amb aquest 
residu que troba cn el municipi d’un ajuntament. 

Sincerament, senyor conseller, crec que l’esforq que cs 
neccssita, I’csfm-q que es necessita, per part del seu Departa- 
ment no es fa en una bona dirccci6. I no cs fa cn una bona 
direccib pcrquk seria assumir, primer, que hi ha un greu pro- 
blcma; la segona cosa que hauria d’ammir 6s quc fan falta, 
a part dc fcr una política de les tres erres, és fer una politica, 
jo diria, errc qlrc erm,  cn la construcció i installacions per al 
tractamcnt dcls residus, de quantitat de milions de tones que 
es genercn al nostrc pais i quc s’aboqucn il.lcgalment i in- 
controladarnent, en el nostrc país. Aixb 6s cl quc a mi 
rn’aagrndaria scntir d’una vcgada. Li ho vaig dir ]’altra vega- 
da i li h o  torno a repetir avui: qu& pensa fcr, quines políti- 

ques pensa apIicar perqui: no cs continui’n abocant els resi- 
dus en el nostre territori? 

I acabare amb una frase que vaig dir en aquest Parlament 
el maig del 1990. Li deia: <<Presentin mesures concretes per 
acabar amb la disbauxa dels abocaments incontrolats que 
contarnincn el nostre territori i degraden Catalunya.)> Era 
maig del 90 -de 1990-, i per tant + s t m  al 93-, tres anys 
després, jo crec que vostks continuen en la mateixa situacici. 
I nomis demanaria que, perquk canviii la situació, canvi’in de 
política de residus, assumeixi que per resoldre el problema 
dels residus s’ha de mullar i s’ha de corresponsabilitzar a fer 
COM quc potser no queden b i  de cara al pdblic en general, 
per6 que queden molt bé de cara al país. 

Moltes gracies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcics, senyor Madueiio. EI conse- 

(Remor de veus. )Silenci ! 
El Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT: Molt hono- 

rable president, senyores i senyors diputats, senyor diputat, 
<<que pensen fer?>) Doncs, miri, a part del que diu vostk, que 
fem minimització, tambk fem infraestructures. En aquest 
moment, en aquest moment, vostk t6 una capacitat potcnchl 
autoritzada de 100,000 tones de tractament físico-quimic, 
87.000 tones de biolbgic, 50.000 de dissolvent, 60.000 
d’inertització, IO.000 d’aigiics crijmiqucs i icids, 300.000 
de deposició controlada i inertitzats, i 200.000 d’incincra- 
ci6. Per tant, miri ..., compti que aixb puja 800.000 tones, 
més de 800.000 tones, i els residus especials són 600 i cs- 
caig. 

Per tant, per tant, d’installacions, en aqucst momcnt, ja 
n’hi ha; s’han dc millorar, s’han de complementar, i a lpnes  
-com ja li he dit abans- d’aquestes instal~lacions s’han de 
portar a fora en aquest moment, transitbriament, perb, evi- 
dentment, aquesta no és la vocació: hem de tcnir-les aquí, i 
com més aviat millor, evidentment. Per aixb feia falta 
aquesta tranquiklització, que pensa que s’csth produint, 1 
aquesta tranquiHitzaci6 i a mes c1 que fa falta tambi, i aixb 
espero quc ho tindrem, doncs 6s tota la coIdaboraci6 dels di- 
ferents partits i dels ajuntaments. 

Evidentmcnt, per tant, no és que no fem res, no és que no 
hi hagi instaklacions, n’hi ha. I ara li diria una cosa: els pro- 
blcmcs dels bidons, doncs aquell senyor que va abandonar 
aquells bidons hagucra pogut portar-10s a una instaklaci6; el 
problema és un altre, el problema 6 s  que hi ha moltes 
d’aquestcs empreses, algunes fins i tot submergides i altres 
amb una llarga trajectbria de picaresca, que es volen estal- 
viar o no poden pagar el tractament; aqucst 6s un altre pro- 
blema, el qual, doncs, és difícil d’enfocar perquk tampoc 
hcm d’anar a pagar tots els ciutadans el tractarncnt dcls resi- 
dus: cl pagarncnt dels residus ha de sortir del mateix pro- 
ducte, ha d’anar integrat al mateix producte. 

I ens podcm trobar, a més, que com més instal-lacions 
tinguem, i sigui m6s corrcctc cl tractament i s’hagi de pagar, 
ens trobem encara amb m6s abandonaments. Jo espero que 
no ,  i d’aquí venia aquest recordatori, que ha de ser en co- 
operaci6 amb els Gjuntaments, no poden els ajuntamcnts, 

ller Vilalta tE la paraula per contestar la rkplica. 
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evidentment, posar un p k d i a  a cada cantonada i tampoc pot 
molt menys la Generalitat posar un guiudia a cada cantonada, 
el que passa que hi ha indrets on hi ha abandonaments. 

I passant per Ia p l a p  de les Glbries vostg veurh alli, s’es- 
tB fent ..., i hi ha també abandonaments en plena p l a p  de les 
Glbries. Que un dia passi una camioneta i descarregui a la 
nit uns bidons allí, corn ho pot evitar?, ni el senyor alcalde 
de Barcelona ni nosaltres ho podem evitar. 6s un terna, 
doncs, que per un cantó hi ha d’haver instal4acions i n’hi ha, 
i per I’ altre -i n’hi ha, senyor hladuefio-, el que hem d’ anar 
és conscienciant, i aquesta actuació penso que s’esth fent, i 
encara no és suficient, evidentment encara no 6s suficient, i 
treballarem en aquest sentit. Per6 estigui segur, estigui segur 
que les infmestmctures es faran, i el que s í  que li dic és que 
ajudarh a fer-ho molt i molt l’aprovaci6 de la nova IEei, a la 
qual aprofito per dir-li que hi donin suport, aquesta vegada, 
ja quc voste ha dit que no l’hi van donar a la 2/91, penso 
que, almenys com a compensació, l’hi haurien de donar 
aquesta vegada. 

Moltes gritcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Modificaci6 de l’nrdre del dia 

Passem al tret& punt de l’ordre del dia, ja que les inter- 
pelmlacions, que eren els números 10, 1 1  i 12 de l’ordre del 
dia, han quedat posposades. 

Reiteració de la votació de la Moció subsegüent 
a la interpeHació al Consell Executiu sobre 

la política de millora del sistema de finanqarnent 

El tretze punt és la reiteració, de conformitat amb l’arti- 
cle 70.2 del Reglament, de la vataci6 de la Moció subse- 
giient a la interpeHaci6 al Consell Executiu sobre la política 
dc millora del sistema de finanqarncnt, presentada pel dipu- 
tat senyor Roc Fucntes i Navarro, del Grup d’hiciativa per 
Cat alun y a. 

És necessari llegir el text de la Moció pcr recordar? 
(Pausa.) Si; doncs, senyora secrethria, si vol procedir a la 
seva lectura. 

La Sra. SECRETARIA PRIMERA: d o c i ó  subsegiient 
a la interpeldació al Consell Executiu sobre la politica de 
millora del sisterna de finangament. 

>)En el Consell de Política Fiscal i Financera, el Govern 
de la Generalitat, per mitja del conseIler d’Economia i Fi- 
nances, va condicionar la seva acceptació del nau sistema 
de finangament pcr al període 1992-1996 a l’establirnent 
d’una participació en la recaptaci6 a Catalunya de l’irnpost 
sobre la renda de les persones fisiques, condici6 que fou ra- 
tificada en la reunió de la Comissi6 Mixta de Valoracions 
del 15 de juny de 1992. 

>)Fins avui el Govern central no ha instrumentat aqucs- 
ta participacib, de manera que ha incomplcrt el termini 

del campromis que havia adquirit respecte a aquesta qües- 
ti6. 

>)En conseqihia,  i en virtut del vot condicionat exposat 
en el Consell de Política Fiscal i Financera i en la Comissió 
Mixta de Valoracions, s’ha d’entendrc que ]’acord sobre el 
nou sistema de financament no esti perfeccionat. 

)>Per tot aixb, el Parlament de Catalunya insta el Govern 
de la Generalitat a: 

>>En funció de l’establert en la Moció 1214 del Parlament, 
de data de 27 de novembre de 1992, insta el Govern a plan- 
tejar-se noves possibilitats de millora del sistema de finan- 
pment, dins la linia de la corresponsabilitat fiscal, sense 
excloure la tendhcia a la igualació entre les diverses moda- 
litats vigents a I’Estat.)> 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grkics, senyora secretiria. 
(El Sr, Curto i Casadd demana per parlar.) Sí, el senyor 

curto. 
Ei Sr. CURT0 I CASAD6: Senyor president, rnoltcs 

grhcies per la lectura de la Moció. EI Grup Popular demana- 
ríem votaci6 separada de 1’apartat primer, fins on diu <<per- 
feccionat>>, des de m n  el Consell>> fins a qerfeccionat>>>. 
Votaci6 separada de ]’apartat primer. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. 
(EE Sr.  Clotas demana per  parlar.) Sí, el senyor CIO- 

tas. 
El Sr, CLOTAS: Bé, jo entenc que el que es posa en vo- 

tació és el text normatiu de la Moció, que és alli on el Parla- 
ment insta el Govern de la Generalitat, De ]’anterior em fa 
l’efecte que és innecesshria la votació pcrquh és una intro- 
ducció, que, igual que s’ha fet durant els tretze anys d’cxis- 
tkncia del Parlament, tan sols és un text d’introducció al text 
normatiu que es posa en votació; per tant, em fa I’efecte que 
esta malt bé haver donat lectura absoluta a tot el text, perb 
e1 que es posa a votació és una sola votació, em fa l’efecte, 
senyar president. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyar Clotas. 
(El Sr. Escude‘ demana perparlur.) El senyor Escudé. 
El Sr. ESCUDÉ: Si, grhcies, scnyor president, vagi per 

endavant que el nostre Grup votarh el que la Mesa decideixi 
que s’ha de sotmetre a votació, no caldria més. Ara, jo vol- 
dria recordar al senyor Clotas que aquest mateix debat ja es 
va produir en el Ple anterior, per quE?, per insuficikncia o 
per voluntat, no ho vam aclarir, dcl Grup presentador, l’ex- 
pressi6 clau, magica, <<Moció)>, apareix a l’inici, i d’aquí va 
venir la discussi6, d’aquí va venir el fet que el nostre Grup 
presentés una esmena precisament a aquesta fase introduc- 
tbria, hi va haver els seus m6s i els seus menys aquí, i, final- 
ment, al nostre entendre, millor dit, al nostrc record, la Mesa 
va posar a votació el text que suara s’ha llegit. 

Si la Mesa decideix rectificar i cs vol votar alguna altra 
cosa, tampoc hi tenim inconvenient. Jo 1’6nic que voldria 
fes observar és que aqui no ohrim un nou debat sin6 que el 
que diu l’ordre del dia és reiterar la votació, votació que no 
es va padcr portar a terme ..., millor dit, es va portar a terme 
perb no va tenir validesa ni virtualitat perguE no hi havia 
qucirum. 
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En tot cas, scnyor president, nosaltres bbviament, vota- 
rem ei que s’acordi que s’hagi de votar. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Escudé, 
Com que no es tracta dc reobrir un debat que ja es va tenir, 
es votara en la forma que s’ha llegit, i per consegüent, 
s’atendrh la petició d’un grup parlamentari que ha demanat 
votacid separada. 

De manera que es vota el primer punt de Fa Mocici. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
( E h  diputats d’un sector de E’hemicicle nu s ’alcen en cap 

El primer punt de la Moció ha quedat aprovat per 76 vots 

A continuació es voten cls altrcs dos punts de la Moció, 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
La resta del text de la Moció ha quedat aprovada per 73 

(Remor de veus.) 

de les tres crides a votaciii.) 

a favor, cap en contra i cap abstenci6. 

vots a favor, 19 en contra i 3 abstencions, 

Moció subsegüent a la interpeHaci6 al Consell 
Executiu sobre els regs agraris de Catalunya 

Passcrn al catitorzk punt de l’ordrc del dia, que 6s la MQ- 
ció subsegüent a la interpel4aciÓ sobre els regs agraris de 
Catalunya, presentada pel diputat senyor Josep Ignasi Llo- 
rcns, que té la paraula. 

(Remor de veus.) 
Silenci. 
El Sr. LLORENS: Grhcies, senyor president. Senyores i 

senyors diputats, aquesta Moció que avui tinc l’honor de 
presentar cn nom del Grup Popular 6s el trhmit segiient a la 
interpeklaci6 que es va substanciar el dia 7 de maig del 93, 
on nosaltres donhvem compte de les indefinicions i les lla- 
cunes de la llei 511990, del 5 de marq, d’infraestructurcs hi- 
drhuliques. 

En aquella ocasió va ser el conseller d’ Agricultura qui va 
respondrc a aquest interpeblant i, tal com consta al Diari de 
Sessinns, ja es va acceptar que hi havia unes indefinicions, 
unes ambigüitats en l’actual Llei de finangament. d’infraes- 
tructres hidrkuliques, referides, per exemple, al moment de 
pagam en t. 

L’article 25.2 de la Llei a quk fa referkncia, de la vigent 
Llei, estableix ducs modalitats de contribwci6 econbmica al 
cost de les obres dcEs bcncficiaris i posa a l’apartat a: a p o r -  
taci6 percentual sobre el pressupost total de l’exccuci6 en el 
transcurs de les obres), és a dir que els beneficiaris, la part 
que han dc pagar els beneficiaris, s i  comencen a pagar mcn- 
tre s’cstan fent les obrcs, i l’altra alternativa és cl pagament 
d’una tarifa d’utilitzacih d’aigua que es cornenqa a pagar, a 
satisfer en el momcnt en quk l’obra entra en servei. 

Fixin-sc vostes que el moment de pagament, el moment 
que es comenqa a pagar est& absolutament indeterminat. Ai- 
xb qui ho determina?, la Junta d’Aigücs, i a la Junta d’Ai- 
gües hi 16, majoria l’Administraci6, encara que hi tinguin 
audihncia els interessats, els regants. 

Perh, és a dir, quan comenp a pagar el beneficiari?, 
mentre l’obra esta executant-se o quan l’obra s’ha aca- 
bat? No es diu res, és a dir, ha de ser en cada cas 1’Adrni- 
nistraci6 la que discrecionalment, d’acord amb la llei, ho 
pot fixar. 

No solament és 10 moment quan s’ha de cornenpr a pa- 
gar per part deis beneficia% el que queda indeterminat en la 
vigent llei, sinó que segons l’article 28 fins i tot la quota de 
participació dels beneficiaris, 6s a dir, 10 que han de pagar 
ells, 10 que els toca pagar també est5 absolutament indcter- 
minat, pesqui2 diu que la millora i conservaci6 dels regs, 
dels rcgs ja existents, el 40% l’han de pagar els beneficiaris 
d’aquestes millores i dels regs -el 40%-, i en el cas de regs 
de nova impIantaci6 han de pagar el 30%. És normal, 6% a 
dir, han de pagar menys els beneficiaris dels nous regadius 
perquk se’ls ha d’ajudar més que aquells que ja tcnen un reg 
en explotació i estan obtenint uns beneficis, no? 

Per6 després, a l’article 26 diu: <<Es poden modificar els 
citats percentatges, sempre que ho acordi una altra vegada la 
Junta d’Aigiies.>) No hem aclarit res, 6s a dir, en un moment 
determinat diu: <mous regadius, els beneficiaris han de pa- 
gar el 30%; regadius existents, els beneficiaris han de pagar 
el 40%, perb en un altre article d’aquesta llei diu: escolti’m 
tot el que he dit a l’articlc 28 no val res, en un moment de- 
terminat podem modificar, i qui ho pot modificar?, la Junta 
d’Aigiies. La Junta d’Aigües 6 s  sobirana, on te la majoria 
1’Adrninistració. 

Estem dient: el moment de comenqar a pagar csth abso- 
lutament indeterminat, no 6s el mateix corncnqar a pagar 
mentre ]’obra s’esth fent que quan I’obra ja esta feta i co- 
menp a tindre rendiments, perd és quc la quantia del que 
han de pagar, la quantia dcl finanpment dels beneficiaris, 
les quotes que hande pagar ells també esta absolutament in- 
determinat, perquk diuen 10 30 o 10 40, salvat l’article 26, 
que la Junta d’Aigües digui una altra cosa. Escoltin, llavors 
no diu res aquesta Llei, no diu absolutament res. 

Tercera qüestió: en quin termini s’han de pagar les 
obres? Doncs 1’articIe 28 és tan uapords, tan indefinit i tan 
ambigu carn tots als quals estem fent referkncia aquí, I es 
diu que es determinaran els terminis d’amortització en fun- 
ció de les aplicacions dc les tarifes que siguin acordades, 
per qui?, per la Junta d’Aigiies. A la llei de 1’Estat diu que 
les amortitzacions tindran un mínim de cinquanta anys. Bé, 
al conseller d’Agricultura jo li vaig dir: c<Escolti’m, és quc 
cl perill que corre I’aplicació de la nostra llci 6s que els nos- 
t r a  regants poden ser pitjor tractats quc els d’Arag6.>> Diu: 
<<No, 6s que cls estern tractant mil1or.b) Dic: <<Sí, els estan 
tractant millor, perb poden ser tractats pitjor amb E’aplicació 
d’aquesta llei, que est& molt mes indefinida perqug la llei 
estatal diu quc les amortitzacions tindran un termini mínim 
de cinquanta anys. Aqui no diu res d’aixb.>h 
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Per últim, dels tipus d’interhs que s’aplicman als regants, 
tampoc se’n diu res. I, és dar,  naturalment a nosaltres ens 
agradaria quc passés el mateix que a la Llei cstatal, que fixa 
un 4%; el tipus d’interks de les quantitats que han d’abonar 
els pagesos i que estan ..., o els beneficiaris d’aquestes obres, 
que estan ajornades. 

Per tant, fixi’s vast&, nosaltres amb aquesta Moció que és 
el que estern plantejant? Estem plantejant: quan s’ha de co- 
menCar a pagar, que es posi, que es posi a la Llei; quin és lo 
percentatge que han de pagar els regants, que es posi a la 
Llei amb tota claredat; en quin termini, en quin número 
d’anys i amb quin tipus d’interks. Em sembla que no s6n co- 
ses kaladís. 

El senyor conseller -ara absent-, el d’AgricuItura, que és 
10 que va intervenir perque en aquells moments no estava 
nomenat 10 de Politica Territorial, perb també seria bo que 
avui haguks estat aquí el conseller de Politica Territorial, va 
dir que quan unit Ilei no disposa ..., 6s ambigua i pot tenir 
dos interpretacions, que naturalment sempre s’  agafar8 la 
més beneficiosa per als regants. Be, d’acord -com deia 
aquell, de huenas intenciones esta’ el infierno lleno. Lo que 
es tracta, precisament si es tracta de posar les condicions 
més beneficioses, i sempre es volen aplicar Ies condicions 
mgs beneficioses, que s’hi posin; perqu2, si no s’hi posen, 
tenim tots cls fonaments per pensar que no semprc s’aplica- 
rB el criteri més favorable per als regants, sobretot quan a la 
Llei cstatal esta tan absolutament determinat, 

Bé, vam fer un altre tipus de consideracions molt impor- 
tants amb el conseller d’Agricultura, ens vam posar d’acord, 
i jo penso que aqui és bo recordar-ho, perquk hi ha alguna 
política diguéssim- impopular: quan nosaltres parlem que 
s’ha d’accelerar i s’ha d’impulsar la trans€ormaci6 de secans 
en regadius i millorar els regadius existents, hi ha qui diu: 
~Escolti’m, si ara hi ha un problema d’excedents de produc- 
ció agriria!; vosti: el que farh arnb les transformacions de 
sec& en regadiu 6s anar en contra de tes normes de la políti- 
ca comunithria, que diu que s’han de frenar els excedents,>, 
En aixb ja ens varn posar d’acord arnb el conseller i SUPOSO 

que tots vostks estaran d’acord tarnb6 amb nosaltres. Les ex- 
plotacions agraries tenen dos ..., avui en dia I’agricultura te 
dos problemes fonamentals: un és la falta de productivitat, 
la falta de rendibilitat. Naturalment transformar un seca en 
regadiu suposa un increment de la rendibilitat i ,  des 
d’aquest punt de vista, suposa una millora de les perspecti- 
ves econbmiques i de la viabilitat de les explotacions agri- 
ries, que jo crec que és un objectiu que compartim. La 
segona qüestió 6 s  quant a la formació d’excedents: les tram- 
formacions de secb en regadiu possibiliten fer una gamma 
de cultius molt més hrnpiia i possibiliten, prccisament, fer 
cultius que no són excedentarh. Des d’aqucst punt de vista, 
doncs, no solament -diguéssim- els que no estan molt docu- 
mcntats cn la rnatkria poden discutir la utilitat de les tram- 
formacions de sec; en regadiu, que no van en contra de les 
normatives de la política comunithria ... 

Despres vatn fer un altre tipus de consideracions. El sc- 
nyor conseller va explicar quc era molt important fcr uns 

processos dc concentració parcel*lAria prkvia a les transfor- 
macions de sec& en regadiu i amb aixb hi estern absoluta- 
ment d’acord, perquk aquestes són unes obres molt cares, en 
uns rnorncnts d’especial crisi, d’especial situació critica per 
al sector agrari i naturalment tot el que sigui augmentar la 
mida de les parcel4es per abaratir la xarxa secundiria dels 
regs, tot aixb 6s absolutament -diguéssim- raonable, no? I 
el que cal fer, també, en aquests moments, 6s contempl ar..., 
perqui: també s’ha dit algunes vegades quan nosaltres hem 
presentat aquesta Moció o aquest interks, que 6s que no vo- 
liern que els pagesos no pagucssin; sí, sí, nosaltres volem 
que els pagesos hi participin, en unes obres que són per a 
ells, perquk tot aquell que no participi en un projecte que és 
per a ell, despres no el sap valorar, ni et sap apreciar, El que 
passa és que després ja de tots aquestos ..., amb aquesta par- 
ticipació que fan els regants del 30%, després havcm de 
considerar que hi ha una altra participació, que és la utilitza- 
ció de l’aigua una vegada que arriba a la capGalera de I’ex- 
plotacid, que suposa, doncs, uns costos elevats d’anivella- 
ment de les finques, de reg per goteig i que suposa que en 
aquests moments potser estern parlant de set-centes o vuit- 
centes mil pessetes per hecthrrea, 10 cost final d’una tramfor- 
macid de sec; en regadiu. 

Per tant, totes aquestes qüestions que estan indetermina- 
des ..., perquk si nosaltres hem portat aquesta Moció aqui és 
perque hi ha una preocupació molt important, una preocupa- 
ció molt iIYIpQrt&Ylt en tots els sectors que estan a punt dc 
transformar-se de seca en regadiu, perquk no saben, entre la 
indetcminaci6, entre que les obres pugcn cada vegada més i 
entre que la rendibilitat del sector agrari cada vegada 6s 
menys, no saben si s’atreveixen a tirar endavant aquestos 
importants projectes. 

Per Últim, constatar aquí -i em permetran, dit sigui amb 
tota suavitat i amb tota la simpatia- que el senyor conseller 
em va dir, diu:  suposo que no seri electoralisme el quc ve 
a fer vostk abans de les eleccions.)> Doncs, miri, ara tinc 
l’ocasió, dcsprks que han passat les eleccions, dc tornar a 
presentar el que ja vam dir en aquclls moments que era una 
necessitat urgent i que precisament em van plantejar els re- 
gants del canal Segarra-Garrigucs: dir que el nostre Grup no 
posa cap president de comunitat a les seves llistes. I dir que, 
despris que han passat les eleccions, nosaltres estem defen- 
sant amb cl mateix interks ..., perque jo crec que clectoralis- 
me, doncs, miri, alguns tenim la sort de fer-ne semprc, 
perquk si electoralisme és treballar en defensa dels agricul- 
tors, aprofitar fins a l’dltim moment les possibilitats que cns 
dóna una cambra, que jo agraeixo que estigui seguint amb 
atenció, com tantes vegades ha fet, amb tant respecte i amb 
tanta cultura política parlamenthia les intervencions 
d’aquest rnodcst diputat, jo només haig de fer que agrair-los 
a tots vostks i dir-los, doncs, que parlamcntarismc 6 s  clecto- 
ralisrnc, electoralismc permanentment. 

Moltes &cies, scnyares i senyors diputats. 
EI Sr. PRESTDENT: Moltes grhcies, senyor Llorens. No 

s’han presentat esmenes i pcr conscgücnt es; passa directa- 
ment a la fixaci6 de posicions dels grups, 
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Pel Grup Parlamentari d’Iniciativa per Catalunya, té la 
paraula el diputat senyor Fuentes. 

El Sr. FUENTES: Moltcs grhcics, senyor president. Nos- 
altres cornenccm valorant positivament aquesta Moció, que 
expressa una preocupacicj important pel problema dels regs 
a Catalunya i que queda -com s’ha explicat molt b6- dividi- 
da en dues parts, dos punts, el segon dels quals, que 6s pel 
qual camenpré, alhora també queda subdividit en cinc al- 
tres punts, i tracta, ni més ni menys, que fer una cosa que 
nosaltres considcrcm nccesshria, que és millorar i clarificar 
la legislació en reIaci6 amb els regs fixant tot un seguit 
d’aspectcs que cal concretar, que cal concretar els percentat- 
ges, que cal concretar cl nivell de participaci6, el rnorncnt 
de la participació, un millor tractament quant als interessos 
dcls prkstecs, etcktera. 

Per tant, ens scmbla que aquest segon punt 6s plenament 
assumible, tot i que nosaltrcs entenem quc potser la farmu- 
laci6 mes acurada de la Moció seria, cn tat cas, instar el Go- 
vern, perqui: la Moció el que fa en els dos punts és constatar 
unes situacions quc es producixen, per6 en qualsevol cas 
ens sembla quc aqucst segon punt respon al que nosaltres 
tamb6 entenem que és necessari i ,  per tant, estant-hi d’acord 
corn hi estern a grans trets i en els continguts concrets 
d’ aqucsts cinc punts, nosaltres el votarcm favorablement. 

Nosaltres pcnscm quc l’altre punt, el primer punt, tot i 
rccollir també aspectcs que. són, sens dubte, necessaris, COM 
6s en determinats casos Fa conversi6 en regadiu de zones de 
sec&, pensem nosaltres que en el cantcxt que nosaltres ens 
trobem avui, la construcció dc la Comunitat Europea, amb 
una política agrhria comuna quc comporta unes limitacions, 
encara que nosaitrcs penscm que molts d’aquests aspectes 
seguramcnt no es van negociar prou be, sobretot per als 
agricultors catalans, pcrb que en tot cas caldria modificar- 
los, el cert 6s quc nosaltres avui en plantejar aquestes qijes- 
tions, si més no, hauríem de marcar, marcar en el redactat, 
alguns d’aquests condicionants. Perqui: és cert el quc s’ha 
dit, que no vol dir pas que no es puguin fer aquestes conver- 
sions, perb si  quc cns scmbla a nosaltres que aquestes con- 
versions s’hauran de fer tenint en compte la politica agrhria 
comuna, els condicionants d’aqucllcs institucions, d’aqueIls 
organismcs en eis quals nosaltres sorn i que aixb no queda 
expressat en ei primer punt de la Moció. 

Per tant, tat i compartint, com compartim, les preocupa- 
cions essencials que comporta aquesta Moc%, nosaltres vo- 
tarem favorablement el segon punt i ens abstindrem en el 
primcr. 

Moltes gricies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, scnyar Fuentes. Pel 

Grup Parlamentari d’Esqucm Republicana de Catalunya, té 
la paraula el diputat senyor Pueyo. 

El Sr. PUEYO: Senyor president, senyors diputats, sc- 
nyores diputadcs, pcl que fa a la proposta de resolució quc 
acaba dc presentar i d’arrgumentar el senyor Llorcns, nosal- 
tres hem de dir d’cntrada que, globalment, ens rnercix una 
valoraci6 íivorable, com és lbgic, pcrqub coincideix amb al- 
tres prcocupacions que hem expressat cn aquesta cambra ¡ 

fora d’aquesta cambra. De tota manera, tenim algunes diver- 
gkncies, algunes de Ics quals van en la línia del que argu- 
mcntava el senyor Fuentes €a uns instants pel que fa al 
primer punt. Probablement 15s excessiu postular d’una manc- 
ra categlijrica que s’ha de transformar sistematicament el se- 
c& en regadiu i que aquesta sigui la sortida principal o una 
sortida de les principals a l’actual situació de crisi del sector 
agrari. Entre d’altres raons, perquk la situacicj d’excedents i 
les línies actuals de la política agrhria comunithria -com as- 
senyalava el senyor Fuentes- ho fan dubtós. 

Ara bé9 si que és cert, si que 6s cert que hi ha una skric 
d’cxpectatives de transformació de seca en regadiu i per als 
diputats de la demarcaci6 de Lleida, doncs, algunes consti- 
tueixen aspiracions histbriques entranyables i antigues: ca- 
nal Segarra-Garrigues, Algerri-Balaguer, el reg de suport a 
1’Olivera - les Garrigues, etc*tera, que aqucstes s’han de dur 
a terme, i sí  que 6s cert, a m6s a més, quc la construcció de 
l’embassament de Rialp ha d’anar, necesshriament, connec- 
tada a la construcci6 dcl canal Segarra-Garrigues, si no, n o  
tindria sentit per a nosaltres. 

Cal dir, evidentment, que en aquesta transformaciij del 
seca en regadiu, no com a categoria global i generica, pcrb 
sí COM a linia en principi positiva, doncs, nombs cal compa- 
rar la situació de rendes entre cts pobles amb una agricultura 
eminentment de seclt i de regadiu dins de la mateixa comar- 
ca. Per exemple, dins de la comarca de la Nogucra o dins de 
la comarca de les Garrigues on hi ha diferkncies notables de 
renda, pcr tant, doncs, indica que aixb és positiu, perh és 
evident que en aquests moments stixli no es pot dcsliigar, 
per cxemplc, doncs, de criteris més racionals en 1’6s dc l’ai- 
gua per a activitats agriries: e1 reg, és a dir, el reg per aigua 
rodada, com a sistema mes gcneral, és un sistema a anar re- 
duint i anar substituint per sistemes que estalvien millor I’ai- 
gua, el goteig; i ,  a més a mes, 6s evident que aixb és 
inseparablc dc la diversificació de conreus i del desenvolu- 
pament del que es coneix corn a economies agroindustrinls, 
que són les quc, en definitiva, poden ajudar a fixar sobre el 
territoi les poblacions. 

Bé, feta aquesta precisici, el cert és que nosaltres pensem 
votar globalment de forma favorable la M~cici al scnyor 
Llorens, perquk el més important 6s aquest punt segon, en 
que -com ell deia- es constata que hi ha una legislació con- 
creta, que és la Llei 511 990, d’jnfraestructures hidriuliques 
de Catalunya, que entenem que és imprecisa en alguns as- 
pectes i quc 15s injusta en d’altres. Precisament al voltant 
d’aquest debat quc se suscitava sobre qiiestions electorals, 
cl senyor Companys, el senyor Vilalta, cl scnyor L~QRIIS 
mateix rccordaran que, en les darreres eleccions del Parla- 
ment de Catalunya, aquest va @sscr un dels temes de debat 
en la demarcació de Lleida, especialment afectada pcr 
aquestes qüestions, 6s a dir, qui pagarh Ics obres dels nous ca- 
nals. I hem de dir que sempre quc s’ha plantejat aquesta qües- 
tió en el Parlament o fora del Parlament, almenys sempre quc 
l’hem plantejat nosaltres, sc’ns ha dit que no podia obviar-se 
aquesta contribuci6 del 30 o dcl40% cn la mesura que aixb es- 
tava fixat cn una llei concreta, que és aquesta Llci 511990. 
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Per tant, jo valdria recordar que el meu Grup ha presentat 
fa uns mesos una proposta de modificació d’aquesta Llei 
511 990, que va parcialment o totalment en la linia del que el 
senyor Llorens presenta en aquesta proposta de resolucici. Si 
la majoria, doncs, accepta l’inici de tramitació d’aquesta 
proposta de modificació, amb el concurs dc les seves inicia- 
tives i de les dels altres grups, naturalment, en el debat en 
comissió podríem esmolar aquestes deficiencies de la Llei 
511990. 

Entenem que essencialment aquestes modificacions, bé 
sigui en la línia del que planteja el senyor Llorens en la pro- 
posta de resolució, bé sigui en la línia del que plantegem no- 
saltres en la proposta de modificació de la Llei, haurien 
d’anar en la linia de facultar probablement el Parlament de 
Catalunya primer per modificar la Llei, evidentment, perquk 
aquest 6s el camí, i despris perquk, atenent la situació social 
i econbmica dels beneficiaris dels regs de nova irnplantaci6, 
sobretot des d’un punt de vista comarcal i sobretot tenint en 
compte la situació d’eestrctor de les economies familiars 
agriries, sobretot en les comarques de seca allh on es faran 
aquestes transformacions o implantacions de nous regs, dic, 
doncs, facultar, per exemple, el Parlament de Catalunya per- 
que es poguLs reduir Q suprimir aquesta aportació del 30%, 
en el cas de regs nous, o del 40%, en el cas d’ampliació, do- 
nat que -com s’ha dit abans-, doncs, la despesa d’ampliació 
o de miIlora o d’implantació de nous regs no és únicament 
la contribució a les obres: 6s l’adequació de les finques, és 
l’exccució dels sistemes de regatge,.., són tota una skrie de 
coses. 

Bé, sense allargar-me més, per tant, crec que queda clara 
la posició dcl meu Grup, bk sia per la via de l’aprovació 
d’aquesta proposta de resolucid que presenta el Grup Papu- 
lar, bé sia al seu dia per la presa en considcraci6 de la nostra 
proposta de modificaci6 de la Llei Sll990, esperem tirar en- 
davant la resolució d’aquest assumpte. El que no podrh dir- 
se, en qualsevol cas, és que el problema és que hi ha una 
determinada llei que ho fixa d’una determinada manera, 
pcrquk, corn que aquesta Llei es va fer en el Parlament de 
Catalunya, el Parlament de Catalunya també pot modificar- 
la i millorar-la. 

Senyor president, senyores diputades i senyors diputats, 
moltes grhcies. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Pueyo. Pel 
Grup Parlamentari Socialista, té la paraula el diputat senyor 
Vilalta. 

El Sr. VILALTA I OLIVA: Senyor president, moltes 
grhcies. Per fixar la posició del Grup Socialista respecte a 
aquesta Moci6 que presenta el Grup POPU~X, com a canse- 
qükncia de Ia interpeHaciÓ que va haver-hi al seu moment. 
La nostra valoracici sabre el conjunt de la Moc% 6s una va- 
loració positiva, i, per tant, donarem suport al conjunt de la 
Mocici, als dos punts de la Moci6, fent-hi algunes observa- 
cions puntuals. 

En el primer punt, compartim el criteii cxpressat per al- 
gun altrc portavcu en el sentit que no hauricm dc confondre 
quc aqucsta sigui, la transformació del seca en zona de rega- 

diu, la via de salvaci6 Única i exclusiva, ni molt menys, dc 
l’agricultura de Catalunya, que passa una situaci6 de crisi, 
que en altres ocasions hem constatat en aquest mateix Parla- 
ment. 

Assenyalar també que els menys experts en el tema no 
haurien de confondre’s en aquesta aparent contradicció que 
ja s’assenyalava abans: transformar zoncs de sec& en zones 
de regadiu i ,  al mateix temps, escoltar que una de les h i e s  
bisiques de la politica comunithria, de la política agrhria co- 
munithria, passa per la reducció d’cxcedents, i per tant per 
la retirada de terres de conreu, no 6s una contradiccib insal- 
vable, Efectivament, hi han zones en explotació agriria que 
produeixen productes excedentaris que val més que siguin 
retirades de la producci6, aquestes zones, per reforestar-les, 
per exemple, i, en canvi, hi han altres zoncs en el territori, 
zones que en aquest moment són zones de sec$ que valdria 
Ia pena portar-hi l’aigua perquk, d’aquesta manera, s’obriria 
la seva possibilitat de produir un ventall dc productes més 
ampli, que podria facilitar-los una renda superior a la renda 
que en aquest moment tenen. I, en aquest sentit, el poder pir- 
blic t6 una funció importantissima, ordenant els espais i or- 
denant, en definitiva, indirectament, per tant, també les 
produccions i ,  en qualsevol cas, posant en joc la potenciali- 
tat productiva de les diverses terres, en aquest cas, de Cata- 
lunya. 

La segona qüestió, quan s’apunta a les indeteiminacions 
de la Llei d’infraestructures hidrhuliqwes de Catalunya, la 
Llei 5/90, assenyalar que compartim aquesta consideraci6: 
efectivament, hi han indeterminacions que haurien de deter- 
minar-se, que haurien de resoldre’s, i compartir la voluntat 
apuntada pel portaveu d’Esquerra Republicana en el sentit 
que més tard o més d’hora haur6 de procedir-se a una modi- 
ficació d’ aquesta Llei que resolgui aquestes indetermina- 
cions. Efectivament, no solament aquestes indeterminacions 
que apuntava el proposant de la Moció, sinci la insalvable 
dcficihcia que la nostra legislaci6 no contempli quelcom 
tan fonamental que contempla la lcgislacici estatal com s6n 
les obres d’interks general. 

El Grup SociaIista segueix sostenint, en aquesta materia, 
que la posada en regadiu d’algunes zones del nostrc tcrrita- 
ri, més que interessar els mateixos beneficiaris de l’opera- 
ci6, constitueix, en ocasions, una operació que interessa el 
conjunt del país i que, per tant, interessa el conjunt de la na- 
ció. Es, per tant, alguna actua&, una obra d’interks general, 
i ,  en tant que obra d’interks general, no haurien dc suportar 
els seus costos uns beneficiaris possibles, maltes vegades 
difícils de determinar en el futur, sinó el conjunt de la nació 
i ,  per tant, l’erari públic. 

Estic pensant, en aquest cas, per exemple, en la línia 
principal del canal Segarra-Garrigues; e1 cana1 Segarra-Gar- 
rigues, en la seva línia principal, en cl seu subministrament 
en alta, fa una distribució d’aigua pel conjunt del territori 
que interessa, més que els seus possibles futurs beneficiaris, 
el conjunt dcl pais, i ,  per tant, hauríem de donar cabuda en 
la Llei a la consideració d’obres d’interks general, com exis- 
teix també en la legislació estatal. Una altra cosa és I’aplica- 
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ci6 d’un benefici directe pcr part d’aquclls que seran uns 
usuaris, uns beneficiaris directes, en la repercussió del cost 
de les obres que aixb pugui implicar-10s. 

En qualsevol cas, reincidir en la consideració que Ja nos- 
tra legislació especifica en matkria d’infraestructures hi - 
drhuliqucs, i ,  cn aquest cas, en matkria de regatges, conté 
algunes indeterminacions que la fan, que la converteixen en 
una llei menys precisa, menys desenvolupada del que esta la 
legislaci6 estatal, i, per tant, dcspris de constatar aquesta in- 
suficikncia, apuntar la necessitat que la Llei ha de ser modi- 
ficada -ho repeteixo- tard o d’hora i, per tant, compartir la 
linia d’actuacid que apuntava el portavcu d’Esquerra Repu- 
blicana en el sentit d’impulsar una modificació de la Llei 
com mes avial: millor. 

En qualsevol cas, scnyor president, la valoració que fem 
de la Moció, com he dit abans, és globalment positiva, enca- 
ra que en alguns aspectes nosaltres no l’hauricm redactat 
exactament així, i, corn a conseqükncia d’aqucsta valoració 
globalrncnt positiva, nosaltres li donarem suport, 

Moltes grhcies, senyor prcsident. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Vilalta. Pel 

Grup Parlamcntari de Convergbncia i Uni6, té la paraula cl 
diputat senyor Companys. 

El Sr. COMPANYS: Moltes grkcies, scnyor president. 
Senyores i senyors diputats, hc escoltat amb atenci6 les di- 
ferents intervencions, i, en tot cas, m’atreviria a dir quc 
d’clles es desprenen dos problemes perfectament definits. 
Per un costat, un problema sobrc la necessitat -crec que ha 
quedat clar- de continuar amb aquesta política altament po- 
sitiva que esta tirant endavant el Consell Executiu, amb la 
transformació de DOUS recs; penso que és important, aixb, i 
que ja ha estem fcnt. Per tant, la primera part de la Moc% 
seria innecesshia, perquk, en tot cas, J’única cosa que es fa 
6s fer cvident una política que s’esti fent ja des de fa molt 
de temps: abans de ]’any 2000, cent mil hecthees de nous 
regadius, superfície que equivaldria als canals d’Arag6 i Ca- 
talunya i canal d’Urgell junts; per tant, 6s una politica clara. 
Esta clar que aqucsta voluntat esta lligada amb la voluntat 
del mateix Parlament dc Catalunya i de 1’Executiu de fer 
una normativa, que 6s la Llei d’infraestructures hidriuli- 
ques, que és un marc, al meu entendre, bo, un marc modern, 
que regula Ia construccid de totes aquestes obres d’infraes- 
tructura. 

Pcr tant, aquest seria ei primer apartat, que, malgrat que 
ens sembla positiu, no li podem donar suport per una senzi- 
lla raó: perque arriba dos anys tard; aquesta proposta hauria 
sigut molt interessant fa dos anys o fa tres anys, abans que 
tinguéssim la Llei i abans que, d’una forma clara, el Govern 
dc Catalunya hagués comenqat a tirar cndavant aquest pla 
de modcmitzacih del nostre camp. Jo cstie plcnamcnt 
d’acord amb aqucsta politica; entenem que la portada d’ai- 
gua a les finques és millorar-nc la rcndibilitat, i ,  si compa- 
rem, en aqucst moment, Ics Z O ~ C S  de sech i les zones dc 
regadiu, clucda clar: no podem, de cap manera, deixar quc el 
nostre camp creixi en funció d’una palitica agraria comuna 
que canvia cada quatre dics, i ,  pcr tant, nosaltres, malgrat 

tot, nosaltres no produi’m els excedents, els excedents se 
produeixen en altres paisos, i ,  per tant, de cap manera nosal- 
tres podcrn parar un pla de rnodernitzaci6 del nostre camp. 

Per tant, pes un costat, diríem que la primera no era nc- 
cesshia, al nostre entendre. I, la segona, jo penso quc, en tot 
cas, s’ha llegit els articles 25, 26 i 27 de forma esbiaixada. 
Nosaltres entenem que tenim una bona llei d’infraestructu- 
res hidrhuliques, llei que el Partit Socialista va ser-ne un 
gran defensor, i que, per excmplc, en ef titol segon, que és el 
que en aquests moments se prcth modificar, resulta que en 
la seva aprovaci6 no hi va haver ni un sol vot en contra i so- 
lament unes quantes abstencions; no hi va haver cap propos- 
ta de modificaci6 del sisterna de finanqament perquk 
entenem que el sistema de finanpment és bo. Sobretot, 
aquest sistema de finangament 6s bo si el comparem amb el 
sistema de finanqament de la Llei d’aigües. Jo, rn’agradaria 
quc, realment, les senyores i els senyors diputats que tenen 
interks en ternes hidrhdics fessin una lectura detinguda de 
la Llei d’nigiies i s’adanaricn, per exemple, que, quan sc 
parla del 4%, no es parla del 4% d’intercssos, sin6 que es 
parla del 4% del valor d’obra, i, quan es parla de les amor- 
titzacions, es parla no de cinquanta anys, sin6 de vint-i-cinc. 
Evidentment que també es parla de cinquanta, quan se parla 
de la regulaciri -pcr tant, de la construcció- de pantans, pe- 
rb, quan se parla de la construcció de sequies i de la cons- 
trucció de canals, se parla dc vint-i-cinc anys. T tamb6 cs 
parla, en la matcixa Llci d’aigiies, que es pagar k..., cls re- 
gants, a través de les quotes, pagaran la totalitat del cost de 
l’obra. Per tant, no hi ha diners a fons perdut en l’aplicaci6 
de la Llei d’aigiies. No passa el mateix amb la llei catalana, 
una llei que dcixa perfectament dar que les obres es podran 
pagar de dues maneres: o durant 1’obra o quan arribi I’aigua 
al peu de la finca, mitjangant un conveni que signaran els 
mateixos propietaris amb 1’Administració. 

Per tant, aquí hi ha dues posicions; en el cas dels nous re- 
gadius, el 30% a fons perdut i el 70% d’stportació pcr part 
del Govern -6s una aportació importantissima-, i que, en 
aquest cas, jo penso que la discussi6 que m s  porta aquí no 
6s una discussi6 bksicament pensant cn problemes hidrhu- 
lics: nosaltres estem aqui, en aquest moment, perque és cert 
que el camp esta passant per una situaci6 dificil i no 6s 
menys cert que en alguns casos hi pot haver problemhtiques 
per poder sufragar els costos de la reconversi6. Perb aquest 
no 6s un problema d’hidrhulicst, sinó que és un problema dc 
mala situació del camp, és un problema de renegociaci6 de 
la política agraria comuna i ,  sobretot, és un problcma que 
entre tats hcm de mirar que, al camp, s’hi pugui viure de 
forma digna i quc els pagesos puguin aportar aquesta quan- 
titat d’una forma convenient per poder f inanpr  les obres. 

Per tant, jo penso que són dos temes completament difc- 
renciats: per un costat, cl finanqarncnt i la Llei d’aigiies, que 
és bona, i ,  per altre, una situació prcciria que esta travessant 
el camp, perh quc no la solucionarem fent pagar una mica 
menys als pagesos, perquh la gent del camp volem pagar; cl 
que volem fcr és que ens puguem guanyar la vida dc forma 
digna i que, a més, puguem pagar aqucstcs obres. 
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Deia -i amb aixb acabo- que trobo estranya -si hi ha 
altres tipus dc motius- aquesta voluntat, prkcticament, de 
Cer obres al cent per cent a fons perdut, quan en el moment 
de la discussió no hi va haver cap esmena ni cap vot en con- 
tra, en el moment que es va discutir aquest títol segon. 

Per tant, senyores i senyors diputats, en funció del que he 
dit, tant en el punt primer de la Moci6 corn en el punt segon, 
el nostre vot ser& contrari. 

Moltes grhcies, scnyar president; moltes grhcies, se- 
nyares i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Companys, 
Votaci6 separada del primer i segon punt. Sí? (El Sr. Curt0 i 
Casadú demana: per parlar,) Digui, digui. 

El Sr. CURTO I CASAD6: No, senyor president. Est di- 
putat voldria demanar autorització a la presidkncia, perquk 
hi ha hagut una contradicció, probablement involunthria, en 
les paraules del portaveu del Grup de la majoria, i simple- 
ment per a clarificar-les. Se tracta d’una precisió, no d’una 
discrephcia; d’una precisió. 

EF Sr. PRESIDENT: De totes maneres, les contradic- 
cions, Ics hauria de fer el diputat que ha intervingut. 

El Sr. CURTO I CASADÓ: No, senyor president, perquk 
és que ha contradit una actuació del Grup Popular en relaci6 
que varn votar a favor un determinat article de la Llei d’in- 
fraestructures hidrhuliques de Catalunya, és a dir, 10 famós 
pacte de ... 

EI Sr, PRESIDENT: Té un minut; t6 un minut, senyor CWZO. 
EI Sr. CURTO I C A S A D ~ :  Clar, 10 ~ m p  popui=, se- 

nyor president I en la Llei d’infraestructures hidrhuliques de 
Catalunya, va presentar una esmena a la totalitat per a de- 
mostrar la seva disconformitat amb esta Llei. No sé si, un 
article, el varn votar a favor o en contra, perb del que queda 
canstancia és que hi va haver una esmena a la totalitat. Ma- 
jor disconformitat amb una llei que una esmena a la totali- 
tat, no hi pot haver. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Curta (EI 
Sr. Companys demana per parlar.) El senyor Companys 
també demana la paraula i la presidencia la hi ddna, 

EI Sr. COMPANYS: Senyor president, en tot cas, és per 
ratificar el que he dit allh. He dit -i ho torno a dir- que en el 

titol segon de la Llei no hi va haver cap vot en contra: el 
85% per cent dels diputats hi van votar a favor i la rcsta es 
van abstindre; per tant, en e1 titol segon, en els articles des 
del 25 fins al 28, que formen el títol segon, no hi va haver 
cap votaci6 en contra. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. 
El Sr, CURTO I CASAD6: Senyor president ... 
El Sr. PRESIDENT: Em sembla que és una discussi6 es- 

tEril, perque en el Diari de Sessions figurar8 com van anar 
les votacions.., 

El Sr. CURTO I CASADÓ: 6s  clar, senyor president, pe- 
rb 6s que est portaveu del que vol deixar constancia és que 
aquesta discussió no es pot acabar donant la sensacici que el 
Grup Popular va donar suport a esta Llei. A partir de quan 
hi ha una esmena a la totalitat, se demostra la disconformitat 
amb la Llei, i el que no pot deixar-se en l’ambient és quc hi 
ha una contradicció d’actuaci6 del Grup Popular, dient: 
woteu a favor estos determinats articles i ara vós féu refe- 
rkncia, contrhistment, als altres>>. I, per consegüent, d’acord 
que es pogués fer esta votació -no sé si a les votacions par- 
cials-, pcrb una esmena a la totalitat és la disconformitat 
més absoluta amb una llei que presenta un govern. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor C U ~ ~ O .  
Passem a la votaci6. Votarem separadament el primer 

En primer lloc, es vota el primer punt. 
Vots a favor? 
En contra? 
Abstencions? 
El primer punt de la Mocilj ha estat rebutjat per 34 vots a 

Es vota el segon punt. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
EI segon punt de la Moci6 ha quedat rebutjat per 38 vots 

S’aixeca la sessi6. 

punt i el segon. 

favor, 61 en contra i 3 abstencions. 

a favor, 61 en contra i cap abstenci6, 

(ks la una del migdia i un minut.) 
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